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1 Inleiding 

 
Dit technische rapport ligt mede ten grondslag aan het hoofdstuk hoger 
onderwijs van de Staat van het Onderwijs 2023. In dit technisch rapport staan 
de uitkomsten van een vragenlijst uitgezet onder studenten in het hoger 
onderwijs, alsook de verantwoording van de onderzoeksgegevens die zijn 
gebruikt bij deze analyses.  
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3 Databronnen en definities 

3.1 Databronnen 
In deze paragraaf worden de bestanden beschreven die gebruikt zijn voor het 
onderzoek. 

3.1.1 Vragenlijst hoger onderwijs 2022 
 
De Inspectie van het Onderwijs heeft in het voorjaar van 2022 een vragenlijst 
uitgestuurd onder studenten in het hoger onderwijs (ho) van zowel bekostigde 
als niet-bekostigde instellingen. Deze vragenlijst richtte zich op een aantal 
onderwerpen: basisvaardigheden, stages en studiepunten, begeleiding stage, 
stagediscriminatie, klachten, feedback en de mate waarin je je vrij kunt uiten. 
 
Steekproef 
Voor deze vragenlijst is een steekproef getrokken van in totaal 16.496 
studenten. Van deze studenten zijn 5.496 studenten afkomstig van een niet-
bekostigde instelling (nbi). Daarmee zitten 11.000 studenten van de steekproef 
op een bekostigde instelling (bi). 
 
Om een steekproef van nbi-studenten te kunnen trekken is gebruikt gemaakt 
van het 1 cijfer ho nbi bestand, dat per kalenderjaar loopt. Het meest recente 
jaar die wij in ons bezit hebben van nbi is het kalenderjaar 2020. Dit betekent 
dat de nbi-studenten in de steekproef ergens in 2020 stonden ingeschreven aan 
een nbi instelling. Daarnaast werden de volgende inclusiecriteria gehanteerd: 

• Het moet gaan om een hoofdsinschrijving; 
• Het gaat hier om een diplomastudent. Dit zijn studenten die een 

opleiding volgen die volledig geaccrediteerd is en zij de intentie hebben 
om een diploma te halen aan een niet-bekostigde instelling; 

• Tot slot worden uitsluitend hbo-studenten meegenomen, aangezien in 
het nbi er slechts twee instellingen zijn in het wo. 

 
Voor wat betreft de 11.000 bi-studenten geldt dat er gebruik is gemaakt van het 
meest recente 1 cijfer ho bi bestand. Dit gaat dan om het inschrijvingbestand 
2021. Hier gaat het om studiejaren in plaats van kalenderjaren. Als we bij bi 
spreken over 2021 gaat het hier om studiejaar 2021-2022. Bij het trekken van 
deze steekproef zijn eveneens een aantal inclusie criteria gehanteerd: 

• Er worden uitsluitend studenten meegenomen die een voltijd opleiding 
volgen; 

• Studenten mogen niet meer dan 6 jaar ingeschreven staan; 
• Die een actuele inschrijving in 2021 hebben; 
• Studenten minimaal 17 en maximaal 40 jaar oud zijn; 
• Daarnaast zijn 1.000 associate degree studenten geselecteerd om mee te 

kunnen doen aan het onderzoek. 
 
Responsgroep 
De uiteindelijke responsgroep bestaat uit 1.742 bi-studenten en 806 nbi-
studenten. Dit betekent dat er in zijn geheel ongeveer een respons is gehaald 
van 15,5%. Dit responspercentage is vergelijkbaar met de respons van het 
voorafgaand jaar, toen ook een vragenlijst is uitgegaan onder ho-studenten. 
Daar is toen een respons behaald van 15,38% (Inspectie van het Onderwijs, 
2021b). 
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Representativiteit 
Nadat de steekproeven met behulp van bovenstaande inclusiecriteria zijn 
getrokken, zijn de steekproeven op een aantal kenmerken getoetst om vast te 
stellen in hoeverre de steekproef representatief is ten opzicht van de 
doelpopulatie. Ook is representativiteit van de responsgroep getoetst, door de 
responsgroep te vergelijken met de doelpopulatie. Bij deze toetsen zijn de 
volgende kenmerken meegenomen: geslacht, leeftijd, onderwijsvorm, 
migratieachtergrond en sector, omdat verwacht wordt dat deze kenmerken van 
invloed kunnen zijn op de resultaten. 
 
De toetsen laten zien dat er geen aanwijzingen zijn dat het steekproefkader niet 
representatief is ten opzichte van de doelpopulatie op basis van deze kenmerken. 
Na deze check hebben we de steekproef van ho nbi als bi studenten definitief 
vastgesteld. 
 
Desalniettemin kunnen we op basis van de representativiteitstoetsen wel 
vaststellen dat de responsgroep zowel voor het bi als nbi niet representatief is 
voor de doelpopulatie. Zo geldt voor het nbi dat bijvoorbeeld vrouwen, studenten 
zonder migratieachtergrond, studenten die ouder zijn dan 30 jaar of studenten 
die een duaal studie doen oververtegenwoordigd zijn. Voor het bi geldt dat 
vrouwen, 18 tot en met 20 jarigen, studenten zonder een migratieachtergrond 
en studenten in de economie sector oververtegenwoordigd zijn. De tabellen van 
zowel nbi als bi zijn te vinden in de bijlage ‘Notitie: aanpak steekproeftrekking 
vragenlijst HO nbi 2022.’ 
 
Om te corrigeren voor de kenmerken waarop de responsgroep over- of 
ondervertegenwoordigd is, hebben we ervoor gekozen om een weegfactor toe te 
passen. 
 
Weging 
Bij weging zorgen we ervoor dat antwoorden van respondenten die op basis van 
een aantal kenmerken ondervertegenwoordigd zijn zwaarder meewegen. 
Wanneer respondenten op basis van een aantal kenmerken juist 
oververtegenwoordigd zijn, zorgt de weegfactor ervoor dat de antwoorden van 
deze respondenten minder zwaar meewegen. Op deze manier wordt de 
responsgroep op basis van deze kenmerken representatief gemaakt. 
 
Omdat er een groot verschil is in samenstelling tussen nbi en bi studenten, is 
ervoor gekozen om een aparte weegfactor te maken voor bi en nbi studenten. 
Dit heeft tot gevolg dat de analyses voor bi en nbi dan ook apart van elkaar 
uitgevoerd moeten worden en dat directe significante vergelijkingen tussen deze 
twee soorten instellingen niet gemaakt kunnen worden. 
Op de volgende kenmerken is er een weegfactor gemaakt: 

• Leeftijd; 
• Geslacht; 
• Opleidingssoort (hbo/wo); 
• Migratieachtergrond; 
• Opleidingsvorm (ad/ba/ma); 
• Sector 

3.2 Definities 
In deze paragraaf worden gebruikte definities beschreven. 
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3.2.1 Stages 
Onder stages verstaan we ieder vorm van onderwijs, een korte of een langere 
periode, waarin de student concrete ervaring opdoet in de beroepspraktijk. 
Hiermee bedoelen we een stage die je extern loopt, dus buiten je eigen opleiding 
of onderwijsinstelling. Indien een student coschappen loopt of heeft gelopen 
beschouwen wij dit ook als een soort stage, het is onderdeel van de opleiding 
waarin theorie in de praktijk wordt gebracht. Indien een student coschappen 
loopt of heeft gelopen, dan kreeg de student in het vervolg van de vragenlijst 
steeds de term stage te zien. Coschappen zijn ook een soort stage, het is 
onderdeel van de opleiding waarin theorie in de praktijk gebracht wordt. In de 
rest van de vragenlijst gebruikten we voor zowel coschappen als stage alleen het 
woord stage, hieronder vallen dus ook coschappen. 
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4 De opleiding  

4.1 Stages in het hoger onderwijs 
 

4.1.1 Feitelijkheden 
 
Tabel 4.1: Stage of coschappen gelopen tijdens hoger onderwijs loopbaan 

Alle studenten 

Ja, ik loop nu stage /  coschappen 
Nee Ja 

% Ongewogen n % 
Ongewogen 

n 
Niet-bekostigd 
hbo 

Bachelor 85,8  668 14,2  106 
Totaal 85,8  668 14,2  106 

Bekostigd hbo Associate 
Degree 

58,1  59 41,9  46 

Bachelor 68,9  581 31,1  278 
Totaal 67,2  640 32,8  324 

Bekostigd wo Bachelor 97,6  493 2,4  13 
Master 74,8  197 25,2  75 
Totaal 89,9  690 10,1  88 

Totaal Associate 
Degree 

58,1  59 41,9  46 

Bachelor 80,7  1.742 19,3  397 
Master 74,8  197 25,2  75 
Totaal 78,6  1.998 21,4  518 

    Ja, ik heb eerder tijdens mijn hoger onderwijs 
loopbaan stage / coschappen gelopen 

    Nee Ja 
    % Ongewogen 

n 
% Ongewogen 

n 
Niet-bekostigd 
hbo 

Bachelor 56,3  434 43,7  340 
Totaal 56,3  434 43,7  340 

Bekostigd hbo Associate 
Degree 

73,8  76 26,2  29 

Bachelor 56,5  497 43,5  362 
Totaal 59,3  573 40,7  391 

Bekostigd wo Bachelor 82,2  422 17,8  84 
Master 56,0  157 44,0  115 
Totaal 73,3  579 26,7  199 

Totaal Associate 
Degree 

73,8  76 26,2  29 

Bachelor 61,5  1.353 38,5  786 
Master 56,0  157 44,0  115 
Totaal 61,9  1.586 38,1  930 
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Vervolg tabel 4.1: 
    Nee, ik heb (nog) geen stage / coschappen gelopen 
    Nee Ja 
    % Ongewogen 

n 
% Ongewogen 

n 
Niet-bekostigd 
hbo 

Bachelor 55,5  429 44,5  345 
Totaal 55,5  429 44,5  345 

Bekostigd hbo Associate 
Degree 

66,5  73 33,5  32 

Bachelor 69,4  593 30,6  266 
Totaal 68,9  666 31,1  298 

Bekostigd wo Bachelor 20,2  97 79,8  409 
Master 65,1  178 34,9  94 
Totaal 35,4  275 64,6  503 

Totaal Associate 
Degree 

66,5  73 33,5  32 

Bachelor 54,6  1.119 45,4  1.020 
Master 65,1  178 34,9  94 
Totaal 56,4  1.370 43,6  1.146 

Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 
 
Tabel 4.2: Verplicht stage of coschappen lopen, naar bekostiging, soort hoger 
onderwijs, adbama 
Alle studenten Moet je voor jouw opleiding verplicht stage of coschappen 

lopen?  
Ja Nee Dat weet ik niet 

% Ongew
ogen n 

% Ongewo
gen n 

% Ongewo
gen n 

Niet-
bkostigd 
hbo 

Bachelor 76,8  583 19,7  163 3,6  28 
Totaal 76,8  583 19,7  163 3,6  28 

Bekostigd 
hbo 

Associate 
Degree 

88,3  92 10,5  11 1,1  2 

Bachelor 96,6  831 2,3  17 1,0  11 
Totaal 95,3  923 3,7  28 1,1  13 

Bekostigd 
wo 

Bachelor 26,8  143 63,1  312 10,1  51 
Master 52,5  155 47,5  117     
Totaal 35,5  298 57,8  429 6,7  51 

Totaal Associate 
Degree 

88,3  92 10,5  11 1,1  2 

Bachelor 75,6  1.557 20,6  492 3,7  90 
Master 52,5  155 47,5  117     
Totaal 74,6  1.804 22,2  620 3,2  92 

Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 
 
Tabel 4.3: Karakter stage, naar bekostiging, soort hoger onderwijs, adbama 



 

9 
 

Alleen studenten die stage 
of coschappen (hebben) 
(ge)lopen 

Hoe zou jij je meest recente stage karakteriseren?  
Coschap Afstudeerstage Andere stage dan 

een 
afstudeerstage 
(bijvoorbeeld 
snuffelstage, 

onderzoeksstage, 
meeloopstage) 

% Ongew
ogen n 

% Ongew
ogen n 

% Ongew
ogen n 

Niet-bekostigd 
hbo 

Bachelor 6,3  28 48,1  198 45,6  203 
Totaal 6,3  28 48,1  198 45,6  203 

Bekostigd hbo Associate 
Degree 

13,8  11 49,2  32 36,9  29 

Bachelor 7,3  45 33,9  179 58,8  369 
Totaal 8,3  56 36,3  211 55,4  398 

Bekostigd wo Bachelor 0,9  1 37,0  31 62,1  65 
Master 13,7  27 42,4  80 43,9  71 
Totaal 8,9  28 40,4  111 50,8  136 

Totaal Associate 
Degree 

13,8  11 49,2  32 36,9  29 

Bachelor 6,5  74 39,4  408 54,2  637 
Master 13,7  27 42,4  80 43,9  71 
Totaal 7,8  112 40,5  520 51,7  737 

Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 
 
Tabel 4.4: Zelf stageplaats zoeken of stageplaats toegewezen door 
opleiding, naar bekostiging, soort hoger onderwijs, adbama 

Alleen studenten die stage 
of coschappen (hebben) 
(ge)lopen 

Moest je voor je meest recente stage zelf een stageplaats 
zoeken of werd die toegewezen door je huidige opleiding?  

Ik moest zelf een 
stageplaats regelen 

Mijn stageplaats werd 
geregeld door mijn opleiding 

% Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd 
hbo 

Bachelor 94,1  401 5,9  28 
Totaal 94,1  401 5,9  28 

Bekostigd hbo Associate 
degree 

89,1  67 10,9  5 

Bachelor 76,6  425 23,4  168 
Totaal 78,6  492 21,4  173 

Bekostigd wo Bachelor 71,0  64 29,0  33 
Master 80,6  141 19,4  37 
Totaal 77,0  205 23,0  70 

Totaal Associate 
degree 

89,1  67 10,9  5 

Bachelor 82,6  890 17,4  229 
Master 80,6  141 19,4  37 
Totaal 83,0  1.098 17,0  271 

Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 
 
Tabel 4.5: Gemiddeld aantal studiepunten meest recente stage, naar 
bekostiging, soort hoger onderwijs, adbama 
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Alleen studenten die stage of coschappen 
(hebben) (ge)lopen en studenten die weten 
hoeveel studiepunten zij kunnen behalen 

Aantal studiepunten:  

Gemiddeld aantal 
studiepunten Ongewogen n 

Niet-bekostigd hbo Bachelor 25,8 168 
Totaal 25,8 168 

Bekostigd hbo Associate degree 25,1 43 
Bachelor 26,2 438 
Totaal 26,1 481 

Bekostigd wo Bachelor 17,6 65 
Master 23,0 143 
Totaal 21,2 208 

Totaal Associate degree 25,1 43 
Bachelor 25,5 671 
Master 23,0 143 
Totaal 25,1 857 

Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022  
Tabel 4.6: Gemiddeld aantal weken meest recente stage (ongeveer), 
naar bekostiging, soort hoger onderwijs, adbama 

Alleen studenten die stage of coschappen 
(hebben) (ge)lopen 

Hoeveel weken duurt/duurde je meest 
recente stage (ongeveer)? 

Gemiddeld aantal 
weken Ongewogen n 

Niet-bekostigd hbo Bachelor 25,1 426 
Totaal 25,1 426 

Bekostigd hbo Associate degree 21,3 72 
Bachelor 22,8 592 
Totaal 22,6 664 

Bekostigd wo Bachelor 18,8 97 
Master 21,0 177 
Totaal 20,1 274 

Totaal Associate degree 21,3 72 
Bachelor 23,3 1.115 
Master 21,0 177 
Totaal 22,9 1.364 

Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 

4.1.2 Het vinden van een stage 
 
Tabel 4.7: Moeite bemachtigen meest recente stageplaats, naar bekostiging, soort 
hoger onderwijs 
 
Alleen studenten 
die stage (hebben) 
(ge)lopen en die 
zelf hun meest 
recente stageplaats 
moesten vinden 

Hoeveel moeite kostte het je om je meest recente stageplaats te 
bemachtigen?  

(Zeer) veel moeite Niet veel / niet 
weinig 

(Zeer) weinig 
moeite 

% Ongewo
gen n 

% Ongewo
gen n 

% Ongewo
gen n 

Niet-bekostigd hbo 32,7  126 33,4  134 33,9  139 
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Alleen studenten 
die stage (hebben) 
(ge)lopen en die 
zelf hun meest 
recente stageplaats 
moesten vinden 

Hoeveel moeite kostte het je om je meest recente stageplaats te 
bemachtigen?  

(Zeer) veel moeite Niet veel / niet 
weinig 

(Zeer) weinig 
moeite 

% Ongewo
gen n 

% Ongewo
gen n 

% Ongewo
gen n 

Bekostigd hbo 38,7  188 39,0  193 22,3  109 
Bekostigd wo 31,9  64 38,3  79 29,7  60 
Totaal 35,7  378 37,0  406 27,3  308 

Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 
 
Tabel 4.8: Het kostte (zeer) veel moeite om meest recente stage plaats te vinden, 
omdat ..., naar bekostiging, soort hoger onderwijs 
Alleen studenten die 
zelf hun meest recente 
stageplaats moesten 
vinden en voor wie 
meest recente 
stageplaats 
bemachtigen (zeer) 
veel moeite kostte 

Onvoldoende stageplaatsen 

Nee Ja 

  Ongewogen n   Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 48,1  60 51,9  66 

Bekostigd hbo 53,3  100 46,7  88 

Bekostigd wo 51,9  33 48,1  31 

Totaal 51,5  193 48,5  185 

 Beschikbare stages sloten onvoldoende aan bij mijn opleiding 

 Nee Ja 

   Ongewogen n   Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 74,0  95 26,0  31 

Bekostigd hbo 78,6  153 21,4  35 

Bekostigd wo 71,5  49 28,5  15 

Totaal 76,2  297 23,8  81 

 

Onvoldoende hulp of begeleiding vanuit mijn hoger 
onderwijsinstelling 

 Nee Ja 

   Ongewogen n   Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 50,3  63 49,7  63 

Bekostigd hbo 51,7  98 48,3  90 

Bekostigd wo 61,8  37 38,2  27 

Totaal 52,6  198 47,4  180 

 

Stageorganisatie voldoet niet aan de eisen van mijn hoger 
onderwijsinstelling 

 Nee Ja 

   Ongewogen n   Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 78,1  103 21,9  23 

Bekostigd hbo 79,0  153 21,0  35 

Bekostigd wo 87,9  56 12,1  8 

Totaal 79,9  312 20,1  66 
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Vervolg tabel 4.8: 

 Ik werd meerdere malen niet uitgenodigd voor een gesprek 

 Nee Ja 

 % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 71,7  93 28,3  33 

Bekostigd hbo 65,5  124 34,5  64 

Bekostigd wo 67,3  47 32,7  17 

Totaal 67,7  264 32,3  114 

 Ik werd steeds afgewezen door stagebedrijven 

 Nee Ja 

   Ongewogen n   Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 68,3  87 31,7  39 

Bekostigd hbo 62,1  116 37,9  72 

Bekostigd wo 70,2  46 29,8  18 

Totaal 65,1  249 34,9  129 

 Ik was erg selectief in welke stageplaats ik wilde 

 Nee Ja 

   Ongewogen n   Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 77,0  99 23,0  27 

Bekostigd hbo 69,4  134 30,6  54 

Bekostigd wo 48,6  36 51,4  28 

Totaal 69,0  269 31,0  109 

 Dat weet ik niet 

 Nee Ja 

   Ongewogen n   Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 100,0  126 

 
  

Bekostigd hbo 98,8  185 1,2  3 

Bekostigd wo 100,0  64 
 

  

Totaal 99,3  375 0,7  3 

 Anders, namelijk... 

 Nee Ja 

   Ongewogen n   Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 76,5  96 23,5  30 

Bekostigd hbo 76,6  142 23,4  46 

Bekostigd wo 74,4  45 25,6  19 

Totaal 76,3  283 23,7  95 

Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 
 
Tabel 4.9: Studievertraging opgelopen, naar bekostiging, soort hoger 
onderwijs 

Alleen studenten voor wie 
meest recente stageplaats 
bemachtigen (zeer) veel 
moeite kostte 

Heb je studievertraging opgelopen doordat het je (zeer) veel 
moeite kostte om je meest recente stageplaats te vinden?  

Ja Nee 

% Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 25,4  30 74,6  95 
Bekostigd hbo 24,1  37 75,9  151 
Bekostigd wo 24,0  17 76,0  47 
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Alleen studenten voor wie 
meest recente stageplaats 
bemachtigen (zeer) veel 
moeite kostte 

Heb je studievertraging opgelopen doordat het je (zeer) veel 
moeite kostte om je meest recente stageplaats te vinden?  

Ja Nee 

% Ongewogen n % Ongewogen n 
Totaal 24,5  84 75,5  293 
Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 

 
Tabel 4.10: Gemiddeld aantal maanden studievertraging, naar bekostiging, soort 
hoger onderwijs 

Alleen studenten die 
studievertraging hebben 
opgelopen doordat recente 
stageplaats bemachtigen (zeer) 
veel moeite kostte 

Ja, aantal maanden 

Gemiddeld aantal 
maanden Ongewogen n 

Niet-bekostigd hbo 7,7 29 
Bekostigd hbo 5,8 37 
Bekostigd wo 4,6 17 
Totaal 6,2 83 
Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 

4.1.3 Stagebegeleiding 
Tabel 4.11: Gemiddeld rapportcijfer (1-10) over tevredenheid kwaliteit 
begeleiding opleiding meest recente stage, naar bekostiging, soort hoger 
onderwijs 
 

Alleen studenten die stage of coschappen (hebben) 
(ge)lopen en begeleiding vanuit de opleiding 
hebben gehad 

Geef een rapportcijfer tussen de 1 
en 10 aan je tevredenheid over de 
kwaliteit van de begeleiding vanuit 
je opleiding gedurende je meest 

recente stage 
Gemiddeld cijfer 
stagebegeleiding 

opleiding Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 5,8 359 
Bekostigd hbo 6,2 632 
Bekostigd wo 6,5 230 
Totaal 6,1 1.221 
Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 

 
Tabel 4.12: Geef een rapportcijfer tussen de 1 en 10 aan je tevredenheid over de 
kwaliteit van de begeleiding vanuit je opleiding gedurende je meest recente stage 
  n % Valid % Cum % 
Valid 1 41 2,9 3,2 3,2 

2 55 3,8 4,3 7,4 
3 83 5,9 6,5 13,9 
4 98 6,9 7,6 21,6 
5 118 8,3 9,2 30,8 
6 244 17,2 19,0 49,8 
7 307 21,7 23,9 73,7 
8 219 15,4 17,1 90,8 
9 84 5,9 6,5 97,3 
10 34 2,4 2,7 100,0 
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  n % Valid % Cum % 
Totaal 1.282 90,5 100,0 

 

Missing Niet van toepassing: ik 
krijg/kreeg geen 
begeleiding van mijn 
opleiding 

122 8,6     

System 13 0,9     
Totaal 135 9,5     

Totaal 1.417 100,0     
 
Tabel 4.13: Gemiddeld rapportcijfer (1-10) over tevredenheid kwaliteit 
begeleiding stageorganisatie meest recente stage, naar bekostiging, soort hoger 
onderwijs 

Alleen studenten die stage of coschappen 
(hebben) (ge)lopen en begeleiding vanuit 
stageorganisatie hebben gehad 

Geef een rapportcijfer tussen de 1 en 10 
aan je tevredenheid over de kwaliteit van 

de begeleiding vanuit je stagebedrijf 
Gemiddeld cijfer stagebegeleiding 

stageorganisatie 
Ongew
ogen n 

Niet-bekostigd hbo 7,0 390 
Bekostigd hbo 7,4 651 
Bekostigd wo 7,4 262 
Totaal 7,3 1.303 
Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 
Tabel 4.14: Geef een rapportcijfer tussen de 1 en 10 aan je tevredenheid over de 
kwaliteit van de begeleiding vanuit je stagebedrijf 

 
  N % Valid % Cum % 
Valid 1 20 1,4 1,5 1,5 

2 38 2,7 2,8 4,3 
3 29 2,0 2,1 6,5 
4 49 3,5 3,6 10,1 
5 69 4,8 5,1 15,2 
6 168 11,8 12,4 27,5 
7 263 18,6 19,4 47,0 
8 339 23,9 25,0 72,0 
9 245 17,3 18,1 90,1 
10 135 9,5 9,9 100,0 
Totaal 1.356 95,6 100,0 

 

Missing Niet van toepassing: ik 
krijg/kreeg geen begeleiding 
van mijn stageorganisatie 

46 3,3 
  

System 15 1,1 
  

Totaal 62 4,4 
  

Totaal 1.417 100,0 
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Tabel 4.15: Stellingen verschillende onderdelen van de begeleiding van de 
opleiding, naar bekostiging, soort hoger onderwijs 
Alleen studenten 
die stage of 
coschappen 
(hebben) (ge)lopen 
en begeleiding 
vanuit 
stageorganisatie 
hebben gehad 

Mijn begeleider van mijn opleiding geeft met regelmaat feedback 
(Zeer) mee oneens Niet mee eens / niet 

mee oneens 
(Zeer) mee eens 

% Ongewo
gen n 

% Ongewo
gen n 

% Ongewo
gen n 

Niet-bekostigd hbo 44,3  159 19,6  68 36,1  127 
Bekostigd hbo 29,6  192 24,3  156 46,1  278 
Bekostigd wo 32,2  78 25,0  57 42,7  95 
Totaal 34,1  429 23,1  281 42,8  500 
  De feedback die ik van mijn begeleider van mijn opleiding krijg 

kan ik toepassen in mijn stage 
  (Zeer) mee oneens Niet mee eens / niet 

mee oneens 
(Zeer) mee eens 

  % Ongewo
gen n 

% Ongewo
gen n 

% Ongewo
gen n 

Niet-bekostigd hbo 27,2  97 25,4  90 47,4  167 
Bekostigd hbo 18,3  114 22,6  145 59,1  367 
Bekostigd wo 25,1  58 24,9  58 50,0  114 
Totaal 21,8  269 23,7  293 54,4  648 

  Mijn opleiding heeft mij goed voorbereid op de stage 

  (Zeer) mee oneens 
Niet mee eens / niet 

mee oneens (Zeer) mee eens 

  
% Ongewog

en n 
% Ongewog

en n 
% Ongewog

en n 
Niet-bekostigd hbo 34,8  129 27,3  96 37,9  129 
Bekostigd hbo 32,0  194 30,1  195 37,9  237 
Bekostigd wo 26,1  60 28,1  62 45,8  108 
Totaal 31,9  383 29,0  353 39,1  474 

  
De voortgang in mijn stageperiode wordt bijgehouden door mijn 

opleiding 

  (Zeer) mee oneens 
Niet mee eens / niet 

mee oneens (Zeer) mee eens 

  
% Ongewog

en n 
% Ongewog

en n 
% Ongewog

en n 
Niet-bekostigd hbo 36,5  131 21,9  83 41,6  140 
Bekostigd hbo 24,5  152 28,9  180 46,6  294 
Bekostigd wo 28,3  67 18,8  44 52,9  119 
Totaal 28,5  350 25,4  307 46,1  553 
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Ik word voldoende begeleid door mijn opleiding zodat ik de 

leerdoelen in de stage periode kan behalen 

  (Zeer) mee oneens 
Niet mee eens / niet 

mee oneens (Zeer) mee eens 

  
% Ongewog

en n 
% Ongewog

en n 
% Ongewog

en n 
Niet-bekostigd hbo 38,1  141 26,5  93 35,3  120 
Bekostigd hbo 27,3  170 30,5  198 42,1  258 
Bekostigd wo 26,9  59 29,6  69 43,4  102 
Totaal 30,3  370 29,3  360 40,4  480 
  Ik kan bij mijn opleiding goed terecht voor vragen en advies 

  (Zeer) mee oneens 
Niet mee eens / niet 

mee oneens (Zeer) mee eens 

  
% Ongewog

en n 
% Ongewog

en n 
% Ongewog

en n 
Niet-bekostigd hbo 24,7  91 23,0  87 52,3  176 
Bekostigd hbo 11,5  72 21,5  128 67,0  426 
Bekostigd wo 9,2  22 20,6  49 70,1  159 
Totaal 14,9  185 21,8  264 63,3  761 

  Mijn opleiding heeft voldoende contact met mijn stageorganisatie  

  (Zeer) mee oneens 
Niet mee eens / niet 

mee oneens (Zeer) mee eens 

  
% Ongewog

en n 
% Ongewog

en n 
% Ongewog

en n 
Niet-bekostigd hbo 54,9  190 25,7  98 19,5  66 
Bekostigd hbo 42,0  262 29,1  185 28,8  179 
Bekostigd wo 36,3  84 25,1  53 38,6  93 
Totaal 44,8  536 27,6  336 27,6  338 
Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 

 
Tabel 4.16: Stellingen verschillende onderdelen van de begeleiding van de 
stageorganisatie, naar bekostiging, soort hoger onderwijs 
Alleen studenten die 
stage of coschappen 
(hebben) (ge)lopen 
en begeleiding 
vanuit 
stageorganisatie 
hebben gehad 

Mijn stageorganisatie geeft met regelmaat feedback 

(Zeer) mee oneens 
Niet mee eens / niet 

mee oneens (Zeer) mee eens 
% Ongewog

en n 
% Ongewog

en n 
% Ongewog

en n 

Niet-bekostigd hbo 14,6  52 17,9  64 67,5  266 
Bekostigd hbo 8,7  54 16,9  101 74,4  487 
Bekostigd wo 14,1  34 15,5  39 70,5  185 
Totaal 11,2  140 17,0  204 71,8  938 
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Vervolg tabel 4.16: 

  
De feedback die ik krijg van mijn stageorganisatie kan ik 

toepassen in mijn stage 

  (Zeer) mee oneens 
Niet mee eens / niet 

mee oneens (Zeer) mee eens 

  
% Ongewog

en n 
% Ongewog

en n 
% Ongewog

en n 
Niet-bekostigd hbo 9,3  33 12,3  46 78,5  303 
Bekostigd hbo 4,5  30 13,5  77 82,0  535 
Bekostigd wo 7,8  18 11,3  26 80,9  214 
Totaal 6,4  81 12,8  149 80,8  1.052 
  Ik krijg voldoende begeleiding van mijn stageorganisatie 

  (Zeer) mee oneens 
Niet mee eens / niet 

mee oneens (Zeer) mee eens 

  
% Ongewog

en n 
% Ongewog

en n 
% Ongewog

en n 
Niet-bekostigd hbo 18,1  64 15,0  59 66,8  259 
Bekostigd hbo 12,1  75 16,2  98 71,6  469 
Bekostigd wo 14,1  35 14,5  33 71,4  190 
Totaal 14,2  174 15,6  190 70,2  918 

  Ik krijg deskundige begeleiding van mijn stageorganisatie 

  (Zeer) mee oneens 
Niet mee eens / niet 

mee oneens (Zeer) mee eens 

  
% Ongewog

en n 
% Ongewog

en n 
% Ongewog

en n 
Niet-bekostigd hbo 15,0  54 16,5  59 68,4  269 
Bekostigd hbo 13,2  78 15,0  95 71,8  469 
Bekostigd wo 15,7  38 17,0  40 67,3  180 
Totaal 14,1  170 15,8  194 70,1  918 

  
Mijn stageorganisatie voert met regelmaat begeleidingsgesprekken 

met mij 

  (Zeer) mee oneens 
Niet mee eens / niet 

mee oneens (Zeer) mee eens 

  
% Ongewog

en n 
% Ongewog

en n 
% Ongewog

en n 
Niet-bekostigd hbo 21,4  76 17,7  65 60,9  241 
Bekostigd hbo 17,4  111 20,7  133 61,9  398 
Bekostigd wo 19,0  47 26,3  67 54,7  144 
Totaal 18,8  234 20,7  265 60,5  783 
Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 

4.1.4 Stagediscriminatie bij zoeken van stageplaats 
 
Tabel 4.17: Discriminatie zoeken naar een stage, naar bekostiging, soort hoger 
onderwijs 
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Alleen 
studenten die 
stage of 
coschappen 
(hebben) 
(ge)lopen 

Heb je tijdens je studie in het hoger onderwijs te maken gehad met 
discriminatie bij het zoeken naar je stage? 

Ja en ik denk 
van wel, maar 
weet het niet 

zeker 

Nee Dat weet ik 
niet 

Dat zeg ik 
liever niet 

% Onge
woge
n n 

% Onge
woge
n n 

% Onge
woge
n n 

% Onge
woge
n n 

Niet-bekostigd 
hbo 

9,8  33 83,3  347 6,5  24 0,4  1 

Bekostigd hbo 8,0  40 80,4  544 11,2  61 0,4  2 
Bekostigd wo 6,5  13 84,4  232 9,0  21 

 
  

Totaal 8,3  86 81,9  1123 9,5  106 0,3  3 
Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 
Tabel 4.18: Redenen discriminatie bij het zoeken naar stage, naar bekostiging, 
soort hoger onderwijs 
 
Alleen studenten die 
(denken) te maken 
hebben gehad met 
discriminatie bij het 
zoeken naar stage 

Godsdienst of levensovertuiging  

Nee Ja 

% Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 80,0  28 20,0  5 

Bekostigd hbo 72,4  30 27,6  10 

Bekostigd wo 100,0  13 
 

  

Totaal 78,5  71 21,5  15 

  Politieke voorkeur 

  Nee Ja 

  % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 100,0  33     

Bekostigd hbo 100,0  40     

Bekostigd wo 100,0  13     

Totaal 100,0  86     

  Huidskleur 

  Nee Ja 

  % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 72,9  25 27,1  8 

Bekostigd hbo 70,6  32 29,4  8 

Bekostigd wo 73,9  10 26,1  3 

Totaal 71,8  67 28,2  19 

  Etniciteit 

  Nee Ja 

  % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 70,5  25 29,5  8 

Bekostigd hbo 52,2  25 47,8  15 

Bekostigd wo 73,9  10 26,1  3 

Totaal 61,2  60 38,8  26 
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Vervolg tabel 4.18: 
  Gender 

  Nee Ja 

  % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 90,6  29 9,4  4 

Bekostigd hbo 81,5  31 18,5  9 

Bekostigd wo 77,2  9 22,8  4 

Totaal 84,1  69 15,9  17 

  Nationaliteit 

  Nee Ja 

  % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 74,2  26 25,8  7 

Bekostigd hbo 66,7  29 33,3  11 

Bekostigd wo 72,5  10 27,5  3 

Totaal 70,0  65 30,0  21 

  Seksuele gerichtheid 

  Nee Ja 

  % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 93,6  31 6,4  2 

Bekostigd hbo 100,0  40 
 

  

Bekostigd wo 100,0  13 
 

  

Totaal 97,8  84 2,2  2 

  Burgerlijke staat 

  Nee Ja 

  % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 96,8  32 3,2% 1 

Bekostigd hbo 100,0  40 
 

  

Bekostigd wo 100,0  13 
 

  

Totaal 98,9  85 1,1% 1 

  
Functiebeperking of chronische ziekte (lichamelijke, zintuigelijke 

of andere functiestoornis) 

  Nee Ja 

  % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 92,5  30 7,5  3 

Bekostigd hbo 92,9  36 7,1  4 

Bekostigd wo 83,6  10 16,4  3 

Totaal 91,6  76 8,4  10 

  
Bijzondere familieomstandigheden (mantelzorg, zwangerschap 

of ouderschap) 

  Nee Ja 

  % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 100,0  33 

 
  

Bekostigd hbo 98,5  39 1,5  1 

Bekostigd wo 100,0  13 
 

  

Totaal 99,2  85 0,8  1 
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Vervolg tabel 4.18: 
  Leeftijd 

  Nee Ja 

  % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 65,0  20 35,0  13 

Bekostigd hbo 82,7  31 17,3  9 

Bekostigd wo 54,8  8 45,2  5 

Totaal 73,1  59 26,9  27 

  Kleding / uiterlijk 

  Nee Ja 

  % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 84,4  27 15,6  6 

Bekostigd hbo 89,4  36 10,6  4 

Bekostigd wo 71,9  10 28,1  3 

Totaal 85,5  73 14,5  13 

  Anders, namelijk... 

  Nee Ja 

  % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 86,2  29 13,8  4 

Bekostigd hbo 85,3  33 14,7  7 

Bekostigd wo 94,0  12 6,0  1 

Totaal 86,7  74 13,3  12 

  Dat zeg ik liever niet 

  Nee Ja 

  % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 92,5  31 7,5  2 

Bekostigd hbo 97,4  39 2,6  1 

Bekostigd wo 100,0  13 
 

  

Totaal 96,0  83 4,0  3 

Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 
  
Tabel 4.19: Waaraan merkte je dat je te maken had met discriminatie bij het 
zoeken naar een stage, naar bekostiging, soort hoger onderwijs 

 

Alleen studenten die 
(denken) te maken 
hebben gehad met 
discriminatie bij het 
zoeken naar stage 

Ik werd onvriendelijk behandeld door de stageorganisatie  
Nee Ja 

% Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 79,3  27 20,7  6 
Bekostigd hbo 79,4  33 20,6  7 
Bekostigd wo 51,0  9 49,0  4 
Totaal 75,8  69 24,2  17 
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Vervolg tabel 4.19: 

  
Ik ben niet uitgenodigd voor een gesprek, terwijl ik wel 

gekwalificeerd was 
  Nee Ja 

  % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 38,3  14 61,7  19 
Bekostigd hbo 50,3  21 49,7  19 
Bekostigd wo 24,2  5 75,8  8 
Totaal 42,9  40 57,1  46 

  
Studiegenoten werden wel uitgenodigd voor een gesprek bij 

hetzelfde stageorganisatie 
  Nee Ja 

  % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 69,6  24 30,4  9 
Bekostigd hbo 60,3  25 39,7  15 
Bekostigd wo 67,7  9 32,3  4 
Totaal 64,4  58 35,6  28 

  Ik kreeg geen antwoord op e-mails/telefoontjes/brieven 
  Nee Ja 

  % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 61,3  20 38,7  13 
Bekostigd hbo 58,8  26 41,2  14 
Bekostigd wo 33,1  7 66,9  6 
Totaal 56,5  53 43,5  33 

  Ik kreeg de stageplaats niet, terwijl ik wel gekwalificeerd was 
  Nee Ja 

  % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 38,7  14 61,3  19 
Bekostigd hbo 75,0  28 25,0  12 
Bekostigd wo 35,9  7 64,1  6 
Totaal 57,5  49 42,5  37 

  Anders, namelijk... 

  Nee Ja 

  % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 88,1  28 11,9  5 

Bekostigd hbo 85,9  34 14,1  6 

Bekostigd wo 94,9  12 5,1  1 

Totaal 87,8  74 12,2  12 
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Vervolg tabel 4.19: 
  Dat zeg ik liever niet 

  Nee Ja 

  % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 95,7  32 4,3  1 

Bekostigd hbo 100,0  40 
 

  

Bekostigd wo 100,0  13 
 

  

Totaal 98,5  85 1,5  1 

Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 
 
Tabel 4.20: Gevolgen discriminatie bij het zoeken naar stage op studieloopbaan 
in het hoger onderwijs, naar bekostiging, soort hoger onderwijs 
Alleen studenten die 
(denken) te maken 
hebben gehad met 
discriminatie bij het 
zoeken naar stage 

Ik heb een alternatief voor mijn stage gezocht (al dan niet met 
behulp van de opleiding) 

Nee Ja 

% Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 80,0  26 20,0  7 

Bekostigd hbo 53,5  20 46,5  20 

Bekostigd wo 79,8  9 20,2  4 

Totaal 66,0  55 34,0  31 

  

Ik ben op zoek gegaan naar een stage in mijn eigen omgeving 
bij vertrouwde organisatie (al dan niet met behulp van de 

opleiding) 

  Nee Ja 

  % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 60,4  20 39,6  13 

Bekostigd hbo 83,7  34 16,3  6 

Bekostigd wo 59,8  10 40,2  3 

Totaal 72,6  64 27,4  22 

  Ik heb studievertraging opgelopen 

  Nee Ja 

  % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 60,5  21 39,5  12 

Bekostigd hbo 75,0  30 25,0  10 

Bekostigd wo 87,0  11 13,0  2 

Totaal 71,4  62 28,6  24 
 

 
 
Vervolg tabel 4.20: 
  Ik ben gestopt met mijn opleiding 

  Nee Ja 

  % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 96,4  32 3,6  1 

Bekostigd hbo 97,4  39 2,6  1 

Bekostigd wo 100,0  13 
 

  

Totaal 97,4  84 2,6  2 
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  Ik ben gestopt met mijn opleiding 

  Geen gevolgen 

  Nee Ja 

  % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 88,9  29 11,1  4 

Bekostigd hbo 87,9  36 12,1  4 

Bekostigd wo 60,5  7 39,5  6 

Totaal 84,8  72 15,2  14 

  Anders, namelijk... 

  Nee Ja 

  % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 96,1  31 3,9  2 

Bekostigd hbo 87,9  35 12,1  5 

Bekostigd wo 100,0  13 
 

  

Totaal 92,2  79 7,8  7 

  Dat zeg ik liever niet 

  Nee Ja 

  % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 95,7  32 4,3  1 

Bekostigd hbo 100,0  40 
 

  

Bekostigd wo 100,0  13 
 

  

Totaal 98,5  85 1,5  1 

Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 
Tabel 4.21: Actie ondernomen naar aanleiding van ervaren discriminatie bij het 
zoeken naar een stage 

 
Alleen studenten die 
(denken) te maken 
hebben gehad met 
discriminatie bij het 
zoeken naar stage 

Ik heb het met mijn stagebegeleider besproken 
Nee Ja 

% Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 86,7  29 13,3  4 
Bekostigd hbo 87,9  34 12,1  5 
Bekostigd wo 84,7  10 15,3  3 
Totaal 87,1  73 12,9  12 

  
Ik heb het gemeld bij de vertrouwenspersoon van mijn hoger 

onderwijsinstelling 
  Nee Ja 

  % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 97,7  32 2,3  1 

Bekostigd hbo 89,6  36 10,4  3 

Bekostigd wo 93,2  12 6,8  1 

Totaal 92,9  80 7,1  5 
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Vervolg tabel 4.21: 

  
Ik heb het met een andere medewerker van mijn opleiding  dan 

mijn stagebegeleider of vertrouwenspersoon besproken 

  Nee Ja 

  % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 92,9  31 7,1  2 

Bekostigd hbo 88,1  34 11,9  5 

Bekostigd wo 94,0  12 6,0  1 

Totaal 90,5  77 9,5  8 

  Ik heb het met een medestudent besproken 

  Nee Ja 

  % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 66,3  23 33,7  10 

Bekostigd hbo 68,5  24 31,5  15 

Bekostigd wo 46,9  7 53,1  6 

Totaal 65,0  54 35,0  31 

  Ik heb het met mijn familie of vrienden besproken 

  Nee Ja 

  % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 34,4  13 65,6  20 

Bekostigd hbo 69,2  24 30,8  15 

Bekostigd wo 30,7  4 69,3  9 

Totaal 52,1  41 47,9  44 

  Ik heb melding gedaan bij de politie 

  Nee Ja 

  % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 96,1  32 3,9  1 

Bekostigd hbo 100,0  39 
 

  

Bekostigd wo 100,0  13 
 

  

Totaal 98,6  84 1,4  1 

  Ik heb het gemeld op discriminatie.nl. 

  Nee Ja 

  % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 95,7  32 4,3  1 

Bekostigd hbo 100,0  39 
 

  

Bekostigd wo 100,0  13 
 

  

Totaal 98,5  84 1,5  1 

  Ik heb dit bij het desbetreffende stageorganisatie aangekaart 

  Nee Ja 

  % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 88,4  29 11,6  4 

Bekostigd hbo 95,3  37 4,7  2 

Bekostigd wo 100,0  13 
 

  

Totaal 93,5  79 6,5  6 
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Vervolg tabel 4.21: 

  
Ik heb een melding gedaan bij het meldpunt stageproblemen 

van het CNV 

  Nee Ja 

  % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 100,0  33 

 
  

Bekostigd hbo 100,0  39 
 

  

Bekostigd wo 100,0  13 
 

  

Totaal 100,0  85 
 

  

  Anders, namelijk... 

  Nee Ja 

  % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 100,0  33 

 
  

Bekostigd hbo 96,5  38 3,5  1 

Bekostigd wo 100,0  13 
 

  

Totaal 98,2  84 1,8  1 

  Ik heb niets gedaan / ik heb geen actie ondernomen 

  Nee Ja 

  % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 68,9  21 31,1  12 

Bekostigd hbo 60,6  26 39,4  13 

Bekostigd wo 69,3  9 30,7  4 

Totaal 64,6  56 35,4  29 

  Dat zeg ik liever niet 

  Nee Ja 

  % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 100,0  33 

 
  

Bekostigd hbo 92,8  37 7,2  2 

Bekostigd wo 100,0  13 
 

  

Totaal 96,3  83 3,7  2 

Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 
 
Tabel 4.22: Stellingen ervaren gevolgen van discriminatie bij het zoeken naar 
een stage, naar bekostiging, soort hoger onderwijs 

 

Alleen studenten die 
(denken) te maken hebben 
gehad met discriminatie bij 
het zoeken naar stage 

Ik ben minder gemotiveerd voor mijn opleiding 

(Zeer) mee oneens 
Niet mee eens / 
niet mee oneens (Zeer) mee eens 

% Ongewogen n % 
Ongewogen 

n % 
Ongewogen 

n 
Niet-bekostigd hbo 41,8  14 22,9  8 35,3  11 

Bekostigd hbo 21,2  10 27,2  10 51,6  19 

Bekostigd wo 41,7  7 17,8  2 40,5  4 

Totaal 31,0  31 24,5  20 44,5  34 
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Vervolg tabel 4.22: 
  Ik voel me in het algemeen minder veilig 

  (Zeer) mee oneens 
Niet mee eens / 
niet mee oneens (Zeer) mee eens 

  % Ongewogen n % 
Ongewogen 

n % 
Ongewogen 

n 
Niet-bekostigd hbo 48,0  16 40,7  13 11,3  4 

Bekostigd hbo 61,5  25 18,2  7 20,3  7 

Bekostigd wo 66,0  11 27,2  1 6,8  1 

Totaal 57,3  52 27,2  21 15,5  12 

  Mijn  zelfvertrouwen/zelfbeeld is aangetast 

  (Zeer) mee oneens 
Niet mee eens / 
niet mee oneens (Zeer) mee eens 

  % Ongewogen n % 
Ongewogen 

n % 
Ongewogen 

n 
Niet-bekostigd hbo 16,3  5 34,0  11 49,7  17 

Bekostigd hbo 47,0  19 12,9  6 40,1  14 

Bekostigd wo 31,3  5     68,7  8 

Totaal 34,2  29 18,7  17 47,1  39 

  Ik ben meer mijn best gaan doen voor mijn opleiding 

  (Zeer) mee oneens 
Niet mee eens / 
niet mee oneens (Zeer) mee eens 

  % Ongewogen n % 
Ongewogen 

n % 
Ongewogen 

n 
Niet-bekostigd hbo 33,3  11 36,3  13 30,4  9 

Bekostigd hbo 37,1  16 22,5  8 40,4  15 

Bekostigd wo 61,6  7 23,9  4 14,6  2 

Totaal 38,9  34 27,5  25 33,6  26 

  
Ik denk minder kans te maken op het vinden van een baan 

na het afronden van mijn opleiding 

  (Zeer) mee oneens 
Niet mee eens / 
niet mee oneens (Zeer) mee eens 

  % Ongewogen n % 
Ongewogen 

n % 
Ongewogen 

n 
Niet-bekostigd hbo 24,4  8 27,0  9 48,6  16 

Bekostigd hbo 29,1  12 16,5  6 54,4  21 

Bekostigd wo 14,9  3 16,1  2 69,0  8 

Totaal 25,7  23 20,1  17 54,2  45 

Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 

4.1.5 Stagediscriminatie tijdens de stage 
 
Tabel 4.23: Discriminatie tijdens stage, soort hoger onderwijs, naar bekostiging, 
soort hoger onderwijs 
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Alleen 
studenten 
die stage 
of 
coschapp
en 
(hebben) 
(ge)lopen 

Heb je tijdens je studie in het hoger onderwijs te maken gehad met 
discriminatie tijdens het lopen van je stage? 

Ja en ik denk 
van wel, maar 
weet het niet 

zeker 

Nee Dat weet ik niet Dat zeg ik liever 
niet 

% Ongew
ogen N 

% Ongew
ogen N 

% Ongew
ogen N 

% Ongew
ogen N 

Niet-
bekostigd 
hbo 

5,9  21 88,8  367 4,6  15 0,6  2 

Bekostigd 
hbo 

5,5  39 88,5  571 5,7  33 0,4  2 

Bekostigd 
wo 

7,6  14 89,0  241 3,4  11 
  

Totaal 5,9  74 88,6  1179 5,0  59 0,4  4 
Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 

Tabel 4.24: Redenen discriminatie tijdens stage, naar bekostiging, soort hoger 
onderwijs 
 
Alleen studenten die 
(denken) te maken 
hebben gehad met 
discriminatie tijdens 
hun stage 

Godsdienst of levensovertuiging 

Nee Ja 

% Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 57,3  14 42,7  7 

Bekostigd hbo 91,5  36 8,5  3 

Bekostigd wo 90,1  13 9,9  1 

Totaal 81,2  63 18,8  11 

 Politieke voorkeur 

 Nee Ja 

 % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 100,0  21 

  

Bekostigd hbo 93,1  37 6,9  2 

Bekostigd wo 100,0  14 
  

Totaal 96,5  72 3,5  2 

 Huidskleur 

 Nee Ja 

 % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 72,1  16 27,9  5 

Bekostigd hbo 92,0  36 8,0  3 

Bekostigd wo 90,0  12 10,0  2 

Totaal 85,7  64 14,3  10 

 Etniciteit 

 Nee Ja 

 % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 75,5  17 24,5  4 

Bekostigd hbo 86,2  35 13,8  4 

Bekostigd wo 78,7  11 21,3  3 

Totaal 81,5  63 18,5  11 
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Vervolg tabel 4.24: 

 Gender 

 Nee Ja 

 % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 92,4  19 7,6  2 

Bekostigd hbo 75,5  29 24,5  10 

Bekostigd wo 71,7  7 28,3  7 

Totaal 79,7  55 20,3  19 

 Nationaliteit 

 Nee Ja 

 % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 72,4  17 27,6  4 

Bekostigd hbo 87,8  35 12,2  4 

Bekostigd wo 90,1  13 9,9  1 

Totaal 83,7  65 16,3  9 

 Seksuele gerichtheid 

 Nee Ja 

 % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 100,0  21 

  

Bekostigd hbo 91,2  36 8,8  3 

Bekostigd wo 95,4  13 4,6  1 

Totaal 94,6  70 5,4  4 

 Burgerlijke staat 

 Nee Ja 

 % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 94,8  20 5,2  1 

Bekostigd hbo 100,0  39 
  

Bekostigd wo 100,0  14 
  

Totaal 98,5  73 1,5  1 

 
Functiebeperking of chronische ziekte (lichamelijke, zintuigelijke 

of andere functiestoornis) 

 Nee Ja 

 % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 92,9  19 7,1  2 

Bekostigd hbo 91,2  35 8,8  4 

Bekostigd wo 94,2  13 5,8  1 

Totaal 92,3  67 7,7  7 

 
Bijzondere familieomstandigheden (mantelzorg, zwangerschap of 

ouderschap 

 Nee Ja 

 % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 100,0  21 

  

Bekostigd hbo 97,8  38 2,2  1 

Bekostigd wo 100,0  14 
  

Totaal 98,9  73 1,1  1 
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Vervolg tabel 4.24: 

 Leeftijd 

 Nee Ja 

 % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 74,2  15 25,8  6 

Bekostigd hbo 63,4  25 36,6  14 

Bekostigd wo 38,7  8 61,3  6 

Totaal 61,5  48 38,5  26 

 Kleding / uiterlijk 

 Nee Ja 

 % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 83,8  17 16,2  4 

Bekostigd hbo 80,3  32 19,7  7 

Bekostigd wo 80,1  11 19,9  3 

Totaal 81,3  60 18,7  14 

 Anders, namelijk... 

 Nee Ja 

 % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 75,4  15 24,6  6 

Bekostigd hbo 76,2  30 23,8  9 

Bekostigd wo 100,0  14 
  

Totaal 80,8  59 19,2  15 

 Dat zeg ik liever niet 

 Nee Ja 

 % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 100,0  21 

  

Bekostigd hbo 100,0  39 
  

Bekostigd wo 100,0  14 
  

Totaal 100,0  74 
  

Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 
Tabel 4.25: Waaraan merkte je dat je te maken had met discriminatie tijdens je 
stage,  naar bekostiging, soort hoger onderwijs 

 
Alleen studenten die 
(denken) te maken 
hebben gehad met 
discriminatie tijdens 
hun stage 

Ik werd onvriendelijk behandeld door de stageorganisatie 

Nee Ja 

% Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 61,1  13 38,9  8 

Bekostigd hbo 80,6  30 19,4  9 

Bekostigd wo 47,7  7 52,3  7 

Totaal 68,1  50 31,9  24 
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Vervolg tabel 4.25: 

 Ik kreeg andere, minder passende werkzaamheden opgedragen 

 Nee Ja 

 % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 63,1  15 36,9  6 

Bekostigd hbo 70,3  26 29,7  13 

Bekostigd wo 73,0  9 27,0  5 

Totaal 68,7  50 31,3  24 

 
Ik werd minder betrokken in collegiale activiteiten door de 

stageorganisatie 

 Nee Ja 

 % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 42,1  10 57,9  11 

Bekostigd hbo 57,7  23 42,3  16 

Bekostigd wo 51,6  8 48,4  6 

Totaal 51,8  41 48,2  33 

 
Ik werd niet voorzien in faciliteiten als het gaat om mijn 

functiebeperking 

 Nee Ja 

 % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 75,3  17 24,7  4 

Bekostigd hbo 90,0  34 10,0  5 

Bekostigd wo 94,2  13 5,8  1 

Totaal 86,5  64 13,5  10 

 Anders, namelijk 

 Nee Ja 

 % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 60,2  12 39,8  9 

Bekostigd hbo 67,2  27 32,8  12 

Bekostigd wo 64,7  9 35,3  5 

Totaal 64,6  48 35,4  26 

 Dat zeg ik liever niet 

 Nee Ja 

 % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 100,0  21 

  

Bekostigd hbo 88,9  35 11,1  4 
Bekostigd wo 100,0  14 

  

Totaal 94,4  70 5,6  4 
Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 
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Tabel 4.26: Gevolgen discriminatie tijdens stage op studieloopbaan in het hoger 
onderwijs 
Alleen studenten die 
(denken) te maken 
hebben gehad met 
discriminatie tijdens 
hun stage 

Ik ben gestopt met deze stage en heb een andere stage 
gevonden 

Nee Ja 

% Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 92,9  20 7,1  1 
Bekostigd hbo 96,5  37 3,5  2 
Bekostigd wo 94,2  13 5,8  1 
Totaal 94,9  70 5,1  4 

 
Ik ben gestopt met deze stage en heb geen andere stage 

gevonden of gezocht 

 Nee Ja 

 % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 89,2  18 10,8  3 

Bekostigd hbo 94,4  37 5,6  2 

Bekostigd wo 100,0  14 
  

Totaal 94,0  69 6,0  5 

 Ik ben gestopt met mijn opleiding 

 Nee Ja 

 % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 87,4  18 12,6  3 

Bekostigd hbo 91,9  36 8,1  3 

Bekostigd wo 93,6  13 6,4  1 

Totaal 90,9  67 9,1  7 

 Ik heb studievertraging opgelopen 

 Nee Ja 

 % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 74,7  16 25,3  5 

Bekostigd hbo 81,5  32 18,5  7 

Bekostigd wo 64,5  11 35,5  3 

Totaal 76,0  59 24,0  15 

 Geen gevolgen 

 Nee Ja 

 % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 53,7  11 46,3  10 

Bekostigd hbo 46,5  18 53,5  21 

Bekostigd wo 40,1  4 59,9  10 

Totaal 47,3  33 52,7  41 

 Anders, namelijk... 

 Nee Ja 

 % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 89,5  18 10,5  3 

Bekostigd hbo 84,5  33 15,5  6 

Bekostigd wo 95,4  13 4,6  1 

Totaal 88,2  64 11,8  10 
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Vervolg tabel 4.26: 

 Dat zeg ik liever niet 

 Nee Ja 

 % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 100,0  21 

  

Bekostigd hbo 93,1  37 6,9  2 

Bekostigd wo 100,0  14 
  

Totaal 96,6  72 3,4  2 

Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 
Tabel 4.27: Actie ondernomen naar aanleiding van ervaren discriminatie tijdens 
stage, naar bekostiging, soort hoger onderwijs 

 
Alleen studenten die 
(denken) te maken 
hebben gehad met 
discriminatie tijdens 
hun stage 

Ik heb het met mijn stagebegeleider besproken 

Nee Ja 

% Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 74,3  15 25,7  6 

Bekostigd hbo 69,5  26 30,5  13 

Bekostigd wo 68,8  10 31,2  4 

Totaal 70,8  51 29,2  23 

 
Ik heb het gemeld bij de vertrouwenspersoon van mijn 

onderwijsinstelling 

 Nee Ja 

 % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 94,7  19 5,3  2 

Bekostigd hbo 85,5  33 14,5  6 

Bekostigd wo 94,2  13 5,8  1 

Totaal 90,0  65 10,0  9 

 
Ik heb het met een andere medewerker van mijn opleiding dan 

mijn stagebegeleider of de vertrouwenspersoon besproken 

 Nee Ja 

 % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 82,6  17 17,4  4 

Bekostigd hbo 86,7  33 13,3  6 

Bekostigd wo 100,0  14 
  

Totaal 88,2  64 11,8  10 

 Ik heb het met een medestudent besproken 

 Nee Ja 

 % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 56,7  13 43,3  8 

Bekostigd hbo 54,7  20 45,3  19 

Bekostigd wo 60,8  9 39,2  5 

Totaal 56,5  42 43,5  32 
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Vervolg tabel 4.27: 

 Ik heb het met mijn familie of vrienden besproken 

 Nee Ja 

 % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 62,6  13 37,4  8 

Bekostigd hbo 56,8  20 43,2  19 

Bekostigd wo 41,1  5 58,9  9 

Totaal 55,3  38 44,7  36 

 Ik heb melding gedaan bij de politie 

 Nee Ja 

 % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 100,0  21 

  

Bekostigd hbo 100,0  39 
  

Bekostigd wo 100,0  14 
  

Totaal 100,0  74 
  

 Ik heb het gemeld op discriminatie.nl 

 Nee Ja 

 % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 100,0  21 

  

Bekostigd hbo 100,0  39 
  

Bekostigd wo 100,0  14 
  

Totaal 100,0  74 
  

 Ik heb dit bij het desbetreffende stageorganisatie aangekaart 

 Nee Ja 

 % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 81,3  17 18,7  4 

Bekostigd hbo 92,5  36 7,5  3 

Bekostigd wo 100,0  14 
  

Totaal 90,7  67 9,3  7 

 
Ik heb een melding gedaan bij het meldpunt stageproblemen van 

het CNV 

 Nee Ja 

 % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 100,0  21 

  

Bekostigd hbo 100,0  39 
  

Bekostigd wo 100,0  14 
  

Totaal 100,0  74 
  

 Anders, namelijk... 

 Nee Ja 

 % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 96,0  20 4,0  1 

Bekostigd hbo 93,4  37 6,6  2 

Bekostigd wo 100,0  14 
  

Totaal 95,5  71 4,5  3 
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Vervolg tabel 4.27: 

 Ik heb niets gedaan / ik heb geen actie ondernomen 

 Nee Ja 

 % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 76,9  16 23,1  5 

Bekostigd hbo 75,1  30 24,9  9 

Bekostigd wo 76,7  10 23,3  4 

Totaal 75,9  56 24,1  18 

 Dat zeg ik liever niet 

 Nee Ja 

 % Ongewogen n % Ongewogen n 
Niet-bekostigd hbo 100,0  21 

  

Bekostigd hbo 96,0  38 4,0  1 

Bekostigd wo 100,0  14 
  

Totaal 98,0  73 2,0  1 

Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 
Tabel 4.28: Stellingen ervaren gevolgen van discriminatie tijdens stage, naar 
bekostiging, soort hoger onderwijs 

 

Alleen studenten die 
(denken) te maken hebben 
gehad met discriminatie 
tijdens hun stage 

Ik ben (was) minder gemotiveerd voor mijn stage 
(Zeer) mee 

oneens 
Niet mee eens / niet 

mee oneens (zeer) mee eens 

% 
Ongewogen 

n % Ongewogen n % 
Ongewogen 

n 
Niet-bekostigd hbo 24,7  5 25,4  6 49,9  10 
Bekostigd hbo 29,8  11 18,6  6 51,6  21 
Bekostigd wo 29,1  4 3,3  1 67,6  9 
Totaal 28,1  20 17,5  13 54,4  40 

 Ik voel(de) me minder veilig op mijn stage 

 
(Zeer) mee 

oneens 
Niet mee eens / niet 

mee oneens (zeer) mee eens 

 % 
Ongewogen 

n % Ongewogen n % 
Ongewogen 

n 
Niet-bekostigd hbo 34,2  7 38,8  7 27,1  7 
Bekostigd hbo 45,7  18 32,7  11 21,5  9 
Bekostigd wo 38,4  6 29,9  3 31,8  5 
Totaal 40,8  31 33,9  21 25,3  21 

 Mijn  zelfvertrouwen/zelfbeeld is aangetast 

 
(Zeer) mee 

oneens 
Niet mee eens / niet 

mee oneens (zeer) mee eens 

 % 
Ongewogen 

n % Ongewogen n % 
Ongewogen 

n 
Niet-bekostigd hbo 16,4  4 25,6  5 58,0  12 
Bekostigd hbo 39,9  15 19,5  7 40,6  16 
Bekostigd wo 33,7  5 8,0  2 58,3  7 
Totaal 31,6  24 18,9  14 49,4  35 
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Vervolg tabel 4.28: 

 Ik ben meer mijn best gaan doen voor mijn stage 

 (Zeer) mee oneens 
Niet mee eens / niet mee 

oneens (zeer) mee eens 

 % 
Ongewogen 

n % Ongewogen n % 
Ongewogen 

n 
Niet-bekostigd 
hbo 

24,8  5 33,2  7 42,0  9 

Bekostigd hbo 43,5  18 23,1  8 33,3  12 
Bekostigd wo 84,1  10 

  
15,9  4 

Totaal 46,3  33 21,4  15 32,3  25 

 Ik denk minder kans te maken op het vinden van een baan 

 (Zeer) mee oneens 
Niet mee eens / niet mee 

oneens (zeer) mee eens 

 % 
Ongewogen 

n % Ongewogen n % 
Ongewogen 

n 
Niet-bekostigd 
hbo 

41,0  9 15,0  4 44,0  8 

Bekostigd hbo 53,0  21 18,8  7 28,3  10 
Bekostigd wo 38,4  6 8,0  2 53,7  6 
Totaal 46,4  36 15,4  13 38,2  24 
Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 

 

4.2 Nederlandse en Engelse taalvaardigheid 
Tabel 4.29: Taal van de opleiding 

 

Mijn gehele opleiding is 
in het Engels 

Mijn gehele opleiding is 
in het Nederlands 

Mijn opleiding is deels in 
het Engels en deels in 

het Nederlands 
Ongewogen 

n % 
Ongewogen 

n % 
Ongewogen 

n % 
Bi hbo ad 3 4,4  89 84,9  13 10,7  
Nbi hbo 
bachelor 

26 5,9  550 69,4  192 24,6  

Bi hbo 
bachelor 

64 8,3  595 67,7  196 24,1  

Bi wo 
bachelor 

148 31,2  100 20,2  258 48,7  

Bi wo 
master 

156 55,3  44 18,6  71 26,1  

Totaal 397 15,1  1378 57,4  730 27,5  
Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 

 
Tabel 4.30: Mate van beheersing Nederlandse schrijfvaardigheden  

Bi hbo ad Nbi hbo bachelor Bi hbo bachelor 
Ongew
ogen n 

% Ongew
ogen n 

% Ongew
ogen n 

% 

Structuur 
aanbrengen 
binnen een tekst 
(inleiding, midden, 
conclusie) 

Niet 5 3,6  19 3,5  24 3,3  
Enigszi
ns 

27 27,8  154 20,7  213 24,8  

Goed 73 68,6  601 75,8  622 71,9  

Niet 11 9,9  28 4,1  32 4,2  
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Bi hbo ad Nbi hbo bachelor Bi hbo bachelor 

Ongew
ogen n 

% Ongew
ogen n 

% Ongew
ogen n 

% 

Een logische 
gedachtelijn 
aanbrengen in een 
tekst 

Enigszi
ns 

31 30,4  208 27,2  294 34,1  

Goed 63 59,7  538 68,6  533 61,8  

Informatie uit 
verschillende 
bronnen 
verwerken in een 
eigen tekst 

Niet 6 5,3  26 3,9  23 2,7  
Enigszi
ns 

38 34,5  182 24,1  244 28,1  

Goed 61 60,2  566 72,0  592 69,1  

Informatie of 
argumenten van 
andere 
auteurs beschrijve
n in eigen woorden 

Niet 7 7,4  34 5,2  26 3,2  
Enigszi
ns 

46 39,6  246 32,7  326 37,2  

Goed 52 53,0  494 62,1  507 59,6  

Relevante 
argumenten voor 
het onderbouwen 
van een stelling 
verwoorden 

Niet 10 9,5  32 4,4  39 4,9  
Enigszi
ns 

43 39,0  267 35,7  329 38,0  

Goed 52 51,5  475 60,0  491 57,1  

Een argument 
voor of tegen een 
stelling onderbouw
en 

Niet 5 6,6  24 3,5  23 3,2  
Enigszi
ns 

33 32,2  235 29,4  292 34,6  

Goed 67 61,2  515 67,1  544 62,2  
Een lange 
complexe tekst 
(bijvoorbeeld 
wetenschappelijk 
artikel) bondig 
samenvatten 

Niet 20 18,6  111 15,8  148 17,2  
Enigszi
ns 

58 54,6  344 44,4  469 54,7  

Goed 27 26,8  319 39,8  242 28,1  

Helder schrijven 
over complexe 
zaken 

Niet 18 15,9  64 9,2  93 10,6  
Enigszi
ns 

59 56,3  332 44,3  461 53,5  

Goed 28 27,9  378 46,4  305 35,8  
De schrijfstijl van 
een stuk 
aanpassen aan het 
doel (bijv. 
Overtuigen) en 
aan het publiek 
dat het gaat lezen 
(bijv. A... 

Niet 17 14,7  60 8,6  92 11,5  
Enigszi
ns 

50 46,5  328 43,3  397 45,6  

Goed 38 38,9  386 48,0  370 42,9  

Correcte spelling 
en grammatica 
toepassen 

Niet 14 11,1  94 13,1  111 13,2  
Enigszi
ns 

40 40,0  236 32,0  293 35,6  

Goed 51 48,9  444 54,8  455 51,2  
Ideeën met elkaar 
in verband 
brengen door 
verbindingswoorde
n (als, hoewel, in 
tegenstelling tot) 

Niet 7 7,4  27 3,9  24 2,7  
Enigszi
ns 

33 30,3  214 29,0  258 30,7  

Goed 65 62,3  533 67,1  577 66,5  
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Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 
 
Tabel 4.31: Mate van beheersing Nederlandse schrijfvaardigheden  

Bi wo bachelor Bi wo master 
Ongewogen 

n 
% Ongewogen 

n 
% 

Structuur aanbrengen 
binnen een tekst 
(inleiding, midden, 
conclusie) 

Niet 10 2,1  4 1,6  
Enigszins 75 15,3  47 17,9  
Goed 421 82,6  221 80,5  

Een logische gedachtelijn 
aanbrengen in een tekst 

Niet 13 2,7  9 4,6  
Enigszins 158 30,8  61 21,5  
Goed 335 66,5  202 73,9  

Informatie uit 
verschillende bronnen 
verwerken in een eigen 
tekst 

Niet 12 2,4  5 1,9  
Enigszins 114 21,9  41 16,3  
Goed 380 75,7  226 81,9  

Informatie of 
argumenten van andere 
auteurs beschrijven in 
eigen woorden 

Niet 18 3,6  5 2,1  
Enigszins 160 31,1  87 31,2  
Goed 328 65,3  180 66,7  

Relevante argumenten 
voor het onderbouwen 
van een stelling 
verwoorden 

Niet 10 2,0  7 2,4  
Enigszins 156 30,8  66 23,9  
Goed 340 67,2  199 73,7  

Een argument voor of 
tegen een 
stelling onderbouwen 

Niet 8 1,8  5 1,7  
Enigszins 130 25,1  59 21,8  
Goed 368 73,2  208 76,5  

Een lange complexe 
tekst (bijvoorbeeld 
wetenschappelijk artikel) 
bondig samenvatten 

Niet 47 10,3  15 6,2  
Enigszins 245 46,3  117 42,2  
Goed 214 43,5  140 51,6  

Helder schrijven over 
complexe zaken 

Niet 31 6,2  15 6,8  
Enigszins 232 44,6  106 37,0  
Goed 243 49,3  151 56,2  

De schrijfstijl van een 
stuk aanpassen aan het 
doel (bijv. overtuigen) 
en aan het publiek dat 
het gaat lezen (bijv. a... 

Niet 34 6,3  25 9,9  
Enigszins 215 41,3  97 34,7  
Goed 257 52,4  150 55,3  

Correcte spelling en 
grammatica toepassen 

Niet 39 7,6  23 9,6  
Enigszins 139 27,1  81 27,4  
Goed 328 65,3  168 63,0  

Ideeën met elkaar in 
verband brengen door 
verbindingswoorden (als, 
hoewel, in tegenstelling 
tot) 

Niet 7 1,5  4 2,8  
Enigszins 90 18,3  42 14,5  
Goed 409 80,2  226 82,7  

Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 
 
Tabel 4.32: Aantal Nederlandse en Engelse schrijfopdrachten in afgelopen jaar 
naar taal opleiding 
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Mijn gehele 

opleiding is in het 
Engels 

Mijn gehele 
opleiding is in het 

Nederlands 

Mijn opleiding is 
deels in het Engels 

en deels in het 
Nederlands 

Ongewoge
n n 

% Ongewoge
n n 

% Ongewoge
n n 

% 

Aantal 
Nederlandse 
schrijfopdracht
en 

Geen 360 89,0  63 4,4  96 12,0  
1 16 5,1  52 3,8  52 7,3  
2-3 8 2,3  245 17,1  169 23,4  
4-5 1 0,4  347 25,2  177 22,9  
6 of 
meer 

12 3,2  671 49,5  236 34,4  

Totaa
l 

397 100,
0  

1378 100,
0  

730 100,
0  

Aantal Engelse 
schrijfopdracht
en 

Geen 12 3,9  1015 70,6  254 34,1  
1 14 3,3  150 11,4  128 17,9  
2 - 3 58 16,2  143 12,2  172 24,2  
4 - 5 66 16,2  30 2,6  79 10,3  
6 of 
meer 

247 60,3  40 3,3  97 13,6  

Totaa
l 

397 100,
0  

1378 100,
0  

730 100,
0  

Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 
Tabel 4.33: Krijgen van feedback op verschillende Nederlandse 
schrijfvaardigheden naar taal opleiding 

 

Ja, meestal wel Nee, meestal niet Totaal 
Ongewogen 

n % 
Ongewogen 

n % 
Ongewogen 

n % 
Mijn gehele 
opleiding is in 
het Engels 

173 63,6  96 36,4  269 100,0  

Mijn gehele 
opleiding is in 
het Nederlands 

962 73,7  352 26,3  1314 100,0  

Mijn opleiding 
is deels in het 
Engels en 
deels in het 
Nederlands 

512 73,5  191 26,5  703 100,0  

Totaal 1647 72,5  639 27,5  2286 100,0  
Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 

Tabel 4.34: Aanwezigheid aanbod/ begeleiding voor ondersteuning bij 
Nederlandse schrijfopdrachten naar taal opleiding 

  

Mijn gehele opleiding is 
in het Engels 

Mijn gehele opleiding is 
in het Nederlands 

Mijn opleiding is deels in 
het Engels en deels in 

het Nederlands 
Ongewogen 

n % 
Ongewogen 

n % 
Ongewogen 

n % 
Ja 20 55,6  394 31,5  217 34,4  
Nee 10 25,9  375 27,7  169 26,8  
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Mijn gehele opleiding is 
in het Engels 

Mijn gehele opleiding is 
in het Nederlands 

Mijn opleiding is deels in 
het Engels en deels in 

het Nederlands 
Ongewogen 

n % 
Ongewogen 

n % 
Ongewogen 

n % 
Dat weet 
ik niet 

7 18,6  546 40,8  248 38,9  

Totaal 37 100,0  1315 100,0  634 100,0  
Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 

 
Tabel 4.35: Belang dat opleiding en werkveld hecht aan schrijfvaardigheid naar 
taal opleiding 
  Mijn gehele 

opleiding is 
in het Engels 

Mijn gehele 
opleiding is 

in het 
Nederlands 

Mijn 
opleiding is 
deels in het 
Engels en 

deels in het 
Nederlands 

Totaal 

On-
gewo
gen 
n 

% On-
gewo
gen 
n 

% On-
gewo
gen 
n 

% On-
gewo
gen 
n 

% 

Binnen 
mijn opleidin
g wordt veel 
waarde 
gehecht aan 
goed kunnen 
schrijven 

Zeer mee 
oneens 

9 2,6 28 2,4 10 1,4 47 2,2 

Mee 
oneens 

33 8,5 152 10,7 83 11,4 268 10,6 

Niet mee 
eens/niet 
mee 
oneens 

64 17,1 160 11,4 89 12,6 313 12,6 

Mee eens 148 36,4 532 38,4 270 37,7 950 37,9 
Zeer mee 
eens 

140 34,4 486 35,8 274 36,5 900 35,8 

Dat weet 
ik niet 

3 1,0 20 1,3 4 0,5 27 1,0 

Mijn 
opleiding 
biedt 
voldoende 
opdrachten 
om mijn 
schrijfvaardi
gheid te 
verbeteren 

Zeer mee 
oneens 

14 4,2 58 4,8 46 6,6 118 5,2 

Mee 
oneens 

49 13,7 258 18,5 146 20,1 453 18,2 

Niet mee 
eens/niet 
mee 
oneens 

76 18,3 270 19,2 126 16,8 472 18,4 

Mee eens 163 40,1 503 36,9 256 35,9 922 37,1 
Zeer mee 
eens 

90 21,8 254 18,1 151 20,0 495 19,1 

Dat weet 
ik niet 

5 1,9 35 2,6 5 0,7 45 2,0 

In mijn 
toekomstige 
werkveld 
wordt veel 

Zeer mee 
oneens 

10 2,7 22 1,7 19 2,6 51 2,1 

Mee 
oneens 

42 10,9 127 9,0 66 9,9 235 9,5 
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  Mijn gehele 
opleiding is 

in het Engels 

Mijn gehele 
opleiding is 

in het 
Nederlands 

Mijn 
opleiding is 
deels in het 
Engels en 

deels in het 
Nederlands 

Totaal 

On-
gewo
gen 
n 

% On-
gewo
gen 
n 

% On-
gewo
gen 
n 

% On-
gewo
gen 
n 

% 

waarde 
gehecht aan 
goed kunnen 
schrijven 

Niet mee 
eens/niet 
mee 
oneens 

68 17,7 202 13,7 111 15,5 381 14,8 

Mee eens 104 25,8 458 33,5 247 34,0 809 32,5 
Zeer mee 
eens 

137 35,0 517 38,3 253 33,7 907 36,6 

Dat weet 
ik niet 

36 7,9 52 3,8 34 4,3 122 4,6 

Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 
 
Tabel 4.36: Belang dat opleiding en werkveld hecht aan schrijfvaardigheid naar 
opleidingsgroep 
  Bi hbo ad Nbi hbo bachelor Bi hbo bachelor 

Ongew
ogen n 

% Ongew
ogen n 

% Ongew
ogen n 

% 

Binnen 
mijn opleiding 
wordt veel 
waarde gehecht 
aan goed kunnen 
schrijven 

Zeer 
mee 
oneens 

3 3,5 19 2,5 16 2,2 

Mee 
oneens 

16 14,9 68 8,7 110 12,0 

Niet 
mee 
eens/ni
et mee 
oneens 

16 15,9 86 11,5 119 13,6 

Mee 
eens 

42 40,9 288 36,9 352 40,4 

Zeer 
mee 
eens 

27 24,1 293 38,0 258 31,3 

Dat 
weet ik 
niet 

1 0,6 20 2,4 4 0,5 

Mijn opleiding 
biedt voldoende 
opdrachten om 
mijn 
schrijfvaardigheid 
te verbeteren 

Zeer 
mee 
oneens 

7 6,9 36 4,6 47 6,1 

Mee 
oneens 

23 24,1 147 18,4 174 19,6 

Niet 
mee 
eens/ni
et mee 
oneens 

23 20,0 133 16,8 179 20,3 
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  Bi hbo ad Nbi hbo bachelor Bi hbo bachelor 
Ongew
ogen n 

% Ongew
ogen n 

% Ongew
ogen n 

% 

Mee 
eens 

39 38,3 287 38,1 286 33,8 

Zeer 
mee 
eens 

10 7,5 146 18,9 162 19,2 

Dat 
weet ik 
niet 

3 3,2 25 3,2 11 1,1 

In mijn 
toekomstige werk
veld wordt veel 
waarde gehecht 
aan goed kunnen 
schrijven 

Zeer 
mee 
oneens 

4 3,7 10 1,0 22 2,7 

Mee 
oneens 

15 13,3 67 9,5 89 9,7 

Niet 
mee 
eens/ni
et mee 
oneens 

20 18,3 95 12,8 140 14,8 

Mee 
eens 

30 30,9 257 32,7 291 34,7 

Zeer 
mee 
eens 

33 31,7 324 41,0 282 33,8 

Dat 
weet ik 
niet 

3 2,1 21 3,0 35 4,2 

Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 
 
Tabel 4.37: Belang dat opleiding en werkveld hecht aan schrijfvaardigheid naar 
opleidingsgroep 
  Bi wo bachelor Bi wo master Totaal 

Ongewo
gen n 

% Ongewo
gen n 

% Ongewo
gen n 

% 

Binnen 
mijn ople
iding 
wordt 
veel 
waarde 
gehecht 
aan goed 
kunnen 
schrijven 

Zeer mee 
oneens 

6 1,5 3 0,9 47 2,2 

Mee 
oneens 

51 9,9 24 8,2 269 10,5 

Niet mee 
eens/niet 
mee 
oneens 

62 11,7 32 11,8 315 12,7 

Mee eens 173 33,6 97 35,6 952 37,8 
Zeer mee 
eens 

212 42,9 116 43,6 906 35,8 

Dat weet ik 
niet 

2 0,4 0 0,0 27 1,0 

Mijn 
opleiding 
biedt 
voldoend

Zeer mee 
oneens 

17 3,9 11 4,3 118 5,2 

Mee 
oneens 

70 13,9 40 14,8 454 18,2 
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  Bi wo bachelor Bi wo master Totaal 
Ongewo
gen n 

% Ongewo
gen n 

% Ongewo
gen n 

% 

e 
opdracht
en om 
mijn 
schrijfva
ardigheid 
te 
verbeter
en 

Niet mee 
eens/niet 
mee 
oneens 

93 18,0 47 16,0 475 18,5 

Mee eens 204 41,0 110 39,0 926 37,1 
Zeer mee 
eens 

119 22,6 61 23,3 498 19,2 

Dat weet ik 
niet 

3 0,6 3 2,6 45 1,9 

In mijn 
toekomst
ige werk
veld 
wordt 
veel 
waarde 
gehecht 
aan goed 
kunnen 
schrijven 

Zeer mee 
oneens 

11 2,3 4 1,4 51 2,1 

Mee 
oneens 

36 7,3 28 9,7 235 9,5 

Niet mee 
eens/niet 
mee 
oneens 

85 16,8 43 15,4 383 14,8 

Mee eens 154 29,1 79 29,0 811 32,4 
Zeer mee 
eens 

171 35,5 104 39,9 914 36,6 

Dat weet ik 
niet 

49 9,1 14 4,7 122 4,5 

Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 
 
Tabel 4.38: Aspecten die meewegen in de (eind)beoordeling van Nederlandse 
schrijfopdrachten naar opleidingsgroep 
Alleen studenten 
die min 1 
schrijfopdracht in 
het Nederlands 
hebben gemaakt 

Niet-bekostigd 
hbo 

Bekostigd hbo Bekostigd wo Totaal 

On-
gewo
gen n 

% On-
gewo
gen n 

% On-
gewo
gen n 

% On-
gewo
gen n 

% 

Inhoud van 
de opdracht  

Ne
e 

82 12,0  81 9,8  25 6,1  188 9,9  

Ja 600 88,0  795 90,2  411 93,9  1.806 90,1  
Argumentati
e 

Ne
e 

162 23,5  221 25,5  58 11,8  441 22,4  

Ja 520 76,5  655 74,5  378 88,2  1.553 77,6  
Spelling en 
grammatica 

Ne
e 

189 26,9  209 23,5  136 29,6  534 25,7  

Ja 493 73,1  667 76,5  300 70,4  1.460 74,3  
Schrijfstijl Ne

e 
274 39,5  352 41,0  137 30,9  763 38,7  

Ja 408 60,5  524 59,0  299 69,1  1.231 61,3  
Opbouw Ne

e 
156 22,5  233 26,6  82 18,5  471 23,9  

Ja 526 77,5  643 73,4  354 81,5  1.523 76,1  
Correct 
verwijzen 
naar 
bronnen 

Ne
e 

89 13,2  122 14,9  44 11,3  255 13,7  

Ja 593 86,8  754 85,1  392 88,7  1.739 86,3  
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Alleen studenten 
die min 1 
schrijfopdracht in 
het Nederlands 
hebben gemaakt 

Niet-bekostigd 
hbo 

Bekostigd hbo Bekostigd wo Totaal 

On-
gewo
gen n 

% On-
gewo
gen n 

% On-
gewo
gen n 

% On-
gewo
gen n 

% 

Anders, 
namelijk ... 

Ne
e 

663 97,5  858 97,9  426 97,7  1.947 97,7  

Ja 19 2,5  18 2,1  10 2,3  47 2,3  
Dat weet ik 
niet 

Ne
e 

676 98,8  867 98,9  430 98,4  1.973 98,8  

Ja 6 1,2  9 1,1  6 1,6  21 1,2  
Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 
 
Tabel 4.39: Aspecten die meewegen in de (eind)beoordeling van Engelse 
schrijfopdrachten naar opleidingsgroep 
Alleen studenten 
die min 1 
schrijfopdracht in 
het Engels hebben 
gemaakt 

Niet-bekostigd 
hbo 

Bekostigd hbo Bekostigd wo Totaal 

On-
gewo
gen n 

% On-
gewo
gen n 

% On-
gewo
gen n 

% On-
gewo
gen n 

% 

Inhoud van 
de opdracht  

Ne
e 

52 22,8  83 19,6  22 3,8  157 14,3  

Ja 168 77,2  341 80,4  562 96,2  1.071 85,7  
Argumentati
e 

Ne
e 

76 33,2  138 33,2  83 13,6  297 25,8  

Ja 144 66,8  286 66,8  501 86,4  931 74,2  
Spelling en 
grammatica 

Ne
e 

55 22,1  114 27,1  235 41,2  404 31,4  

Ja 165 77,9  310 72,9  349 58,8  824 68,6  
Schrijfstijl Ne

e 
84 35,2  157 38,6  185 32,6  426 35,7  

Ja 136 64,8  267 61,4  399 67,4  802 64,3  
Opbouw Ne

e 
59 25,4  102 24,5  110 19,2  271 22,7  

Ja 161 74,6  322 75,5  474 80,8  957 77,3  
Correct 
verwijzen 
naar 
bronnen 

Ne
e 

85 39,3  153 38,6  76 13,9  314 29,4  

Ja 135 60,7  271 61,4  508 86,1  914 70,6  

Anders, 
namelijk ... 

Ne
e 

213 97,3  415 98,4  574 98,4  1.202 98,2  

Ja 7 2,7  9 1,6  10 1,6  26 1,8  
Dat weet ik 
niet 

Ne
e 

203 93,1  401 94,3  578 98,9  1.182 95,8  

Ja 17 6,9  23 5,7  6 1,1  46 4,2  
Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 
 
Tabel 4.40: Mate waarin vak Engels op middelbare school goed aansluit bij HO, 
naar opleidingsgroep 



 

44 
 

Alleen studenten die een 
(deels) Engelstalige opleiding 
volgen 

Niet-bekostigd 
hbo bekostigd hbo bekostigd wo 

on-
gewogen 

n % 

on-
gewogen 

n % 

on-
gewogen 

n % 
Niveau Engels vo 
sluit aan bij 
verwacht niveau 
van instromende 
studenten 

Zeer mee 
oneens 

24 3,8  18 2,1  17 2,8  

Mee 
oneens 

121 18,9  146 16,9  101 13,6  

Niet mee 
eens/niet 
mee 
oneens 

131 19,8  146 16,9  111 15,2  

Mee eens 311 48,5  426 50,3  407 52,7  
Zeer mee 
eens 

57 9,1  117 13,8  125 15,8  

Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 
Tabel 4.41: Mate waarin vak Nederlands op middelbare school goed aansluit bij 
HO 

 

  

Mijn gehele 
opleiding is in 

het Engels 

Mijn gehele 
opleiding is in 

het 
Nederlands 

Mijn opleiding 
is deels in het 

Engels en 
deels in het 
Nederlands Totaal 

On-
gewog
en n % 

On-
gewog
en n % 

On-
gewog
en n % 

On-
gewog
en n % 

Niveau 
Nederlands 
vo sluit aan 
bij verwacht 
niveau van 
instromend
e studenten 

Zeer 
mee 
oneens 

14 7,2  26 2,5  15 2,5  55 2,9  

Mee 
oneens 

28 11,6  205 15,7  103 14,7  336 15,0  

Niet mee 
eens/nie
t mee 
oneens 

30 17,2  176 15,0  98 15,2  304 15,3  

Mee 
eens 

113 51,6  725 55,1  382 53,4  1.220 54,3  

Zeer 
mee 
eens 

31 12,4  164 11,7  106 14,2  301 12,5  

Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 
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Tabel 4.41: Mate waarin vak Nederlands op middelbare school goed aansluit bij 
HO Tabel 4.42: Bezig met scriptie of eindopdracht 
 
Ben je op dit 
moment bezig 
met je 
thesis/scriptie/
eindopdracht, 
of heb je deze 
reeds 
afgerond? 

Ja, ik ben 
op dit 
moment 
bezig 
met mijn 
thesis/sc
riptie/ein
dopracht 

114 19,6
% 

118 25,8
% 

331 24,1
% 

563 23,4
% 

Ja, ik heb 
mijn 
thesis/sc
riptie/ein
dopdrach
t 
afgerond 

109 18,1
% 

96 18,3
% 

255 17,2
% 

460 17,6
% 

Nee 349 62,2
% 

306 55,9
% 

838 58,7
% 

1.49
3 

59,0
% 

Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 
 
Tabel 4.43: Genoeg opdrachten om schrijfvaardigheid te verbeteren wanneer er 
wel of geen feedback op de schrijfopdrachten wordt gegeven 

  

Mijn opleiding biedt voldoende opdrachten om mijn 
schrijfvaardigheid te verbeteren 

(Zeer) oneens 
Neutraal/ weet 

niet (zeer) eens Totaal 
On-

gewog
en n % 

On-
gewo
gen n % 

On-
gewog
en n % 

On-
gewog
en n % 

Krijg je 
feedback op 
een of 
meerdere van 
bovenstaande 
onderdelen bij 
schrijfopdrach
ten in jouw 
opleiding? 

Ja, 
mee
stal 
wel 

299 18,6  294 18,0  1061 63,4  1.654 100,0  

Nee, 
mee
stal 
niet 

222 35,7  154 22,7  264 41,6  640 100,0  

Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 
 
Tabel 4.44: Extra aanbod of begeleiding voor NL schrijfvaardigheid die je hebt 
gebruikt naar taal opleiding 
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  Mijn gehele 
opleiding is 

in het Engels 

Mijn gehele 
opleiding is 

in het 
Nederlands 

Mijn 
opleiding is 
deels in het 
Engels en 

deels in het 
Nederlands 

Totaal 

On-
gewo
gen 
n 

% On-
gewo
gen 
n 

% On-
gewo
gen 
n 

% On-
gewo
gen 
n 

% 

Ik heb wel eens 
gebruik 
gemaakt van 
extra 
ondersteuning 
binnen mijn 
opleiding voor 
mijn 
Nederlandse sch
rijfvaardigheid 

Ja 7 12,8  125 10,5  46 8,6  178 10,0  
Nee 30 87,2  1.19

0 
89,5  588 91,4  1.80

8 
90,0  

Om mijn 
Nederlandse sch
rijfvaardigheid 
te verbeteren 
heb ik gebruik 
gemaakt van 
betaald aanbod 
buiten mijn 
opleiding/... 

Ja 2 3,6  80 6,2  44 8,0  126 6,7  
Nee 35 96,4  1.23

5 
93,8  590 92,0  1.86

0 
93,3  

Om mijn 
Nederlandse 
schrijfvaardighei
d te verbeteren, 
heb ik gebruik 
gemaakt van 
mijn eigen 
netwerk (bijv. 
vrienden, ... 

Ja 21 53,5  768 57,6  365 59,0  1.15
4 

57,9  

Nee 16 46,5  547 42,4  269 41,0  832 42,1  

Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 
 
Tabel 4.45: Extra aanbod of begeleiding binnen opleiding waar je van gebruik 
kunt maken als je ondersteuning wilt bij schrijfopdrachten in het ENG, uitgesplitst 
naar opleidingsgroep 

Alleen studenten 
die een (deels) 
Engelstalige 
opleiding volgen 

ENG is er aanbod binnen jouw opleiding 
Ja Nee  Dat weet ik niet 

On-
gewogen n % 

On-
gewogen n % 

On-
gewogen n % 

Niet-bekostigd 
hbo 

32 30,6  48 38,6  34 30,8  

Bekostigd hbo 70 33,7  46 24,5  92 41,7  
Bekostigd wo 241 44,4  82 15,9  216 39,7  
Totaal 343 38,9  176 22,3  342 38,8  
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Alleen studenten 
die een (deels) 
Engelstalige 
opleiding volgen 

ENG is er aanbod binnen jouw opleiding 
Ja Nee  Dat weet ik niet 

On-
gewogen n % 

On-
gewogen n % 

On-
gewogen n % 

Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 
 
Tabel 4.46: Extra aanbod of begeleiding binnen opleiding waar je van gebruik 
kunt maken als je ondersteuning wilt bij schrijfopdrachten in het NL, uitgesplitst 
naar opleidingsgroep 
 
Alleen studenten 
die een (deels) 
Nederlandstalige 
opleiding volgen 

NL is er aanbod binnen jouw opleiding 
Ja Nee Dat weet ik niet 

On-
gewogen 

n 

% On-
gewogen 

n 

% On-
gewogen 

n 

% 

Niet-bekostigd hbo 173 26,8  281 42,3  217 30,9  
Bekostigd hbo 286 34,4  184 20,7  398 45,0  
Bekostigd wo 152 37,2  79 18,4  179 44,5  
Totaal 611 32,4  544 27,4  794 40,2  

Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 
 
Tabel 4.47: Resultaten ANOVA: verschillen tussen VO type (mbo, havo, vwo) op 
eigen inschatting Nederlandse schrijfvaardigheid. NB: voor deze analyse zijn 
alleen AD- en bachelorstudenten geselecteerd die hun opleiding begonnen in 
21/22. 
 

Between-Subjects Factors    

  
Value 
Label N    

Vooropleiding 1,00 mbo 96    
2,00 havo 147    
3,00 vwo 130    

Tests of Between-Subjects Effects  
Dependent Variable:   

Source 

Type III 
Sum of 
Squares df 

Mean 
Square F Sig.  

Corrected 
Model 

1,945a 2 0,973 8,325 0,000 

 
Intercept 2295,459 1 2295,459 19646,144 0,000  
VO_mhv 1,945 2 0,973 8,325 0,000  
Error 43,231 370 0,117      
Total 2431,521 373        
Corrected 
Total 

45,176 372       

 
a. R Squared = ,043 (Adjusted R Squared = ,038)  

Multiple Comparisons 

Dependent Variable:  
Bonferroni 
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Between-Subjects Factors    

(I) Vooropleiding 

Mean 
Difference 

(I-J) Std. Error Sig. 

95% Confidence 
Interval 

Lower 
Bound 

Upper 
Bound 

Mbo Havo -0,0964 0,04485 0,097 -0,2043 0,0114 

Vwo -,1872* 0,04600 0,000 -0,2978 -0,0765 

Havo Mbo 0,0964 0,04485 0,097 -0,0114 0,2043 

Vwo -0,0907 0,04115 0,084 -0,1897 0,0083 

Vwo Mbo ,1872* 0,04600 0,000 0,0765 0,2978 

Havo 0,0907 0,04115 0,084 -0,0083 0,1897 

Based on observed means. 
 The error term is Mean Square(Error) = ,117. 
*. The mean difference is significant at the 0,05 level. 

 
Tabel 4.48: Mate van beheersing eerstejaars Nederlandse schrijfvaardigheden 
 Alleen eerstejaars 
studenten 

Kan 
ik niet goed 

Kan ik 
enigzins 

Kan ik goed 

  n % n % n % 

Structuur aanbrengen 
binnen een tekst (inleiding, 
midden, conclusie) 

62 3,0 516 21,6 1938 75,4 

Een logische gedachtelijn 
aanbrengen in een tekst 

93 4,4 752 30,1 1671 65,5 

Informatie uit verschillende 
bronnen verwerken in een eigen 
tekst 

72 3,2 619 25,3 1825 71,5 

Informatie of argumenten van 
andere auteurs beschrijven in 
eigen woorden 

90 4,1 865 34,5 1561 61,4 

Relevante argumenten voor het 
onderbouwen van een stelling 
verwoorden 

98 4,4 861 35,0 1557 60,7 

Een argument voor of tegen 
een stelling onderbouwen 

65 3,2 749 30,2 1702 66,7 

Een lange complexe tekst 
(bijvoorbeeld wetenschappelijk 
artikel) bondig samenvatten 

341 14,8 1233 49,0 942 36,2 

Helder schrijven over complexe 
zaken 

221 9,5 1190 48,0 1105 42,5 

De schrijfstijl van een stuk 
aanpassen aan het doel (bijv. 
overtuigen) en aan het publiek 
dat het gaat lezen (bijv. a... 

228 9,8 1087 43,3 1201 46,8 

Correcte spelling en 
grammatica toepassen 

281 11,8 789 32,7 1446 55,5 

Ideeën met elkaar in verband 
brengen door 
verbindingswoorden (als, 
hoewel, in tegenstelling tot) 

69 3,2 637 26,7 1810 70,1 

Totaal   6,5   34,2   59,3 
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4.3 Sociale veiligheid 
Tabel 4.49: Stellen van vragen en geven van mening, naar bekostiging, 
soort hoger onderwijs 
 
soort hoger 
onderwijs 

Stellen van vragen en geven van mening, naar 
bekostiging 

Alle studenten 

Als ik de stof niet goed begrijp, voel ik me vrij om vragen te stellen 
tijdens werkgroepen of colleges 

(Zeer) mee oneens 
Niet eens/niet 

oneens (Zeer) mee eens 

% 
On-

gewogen n % 
On-

gewogen n % 
On-

gewogen n 
Niet-bekostigd hbo 6,9 47 9,0 63 84,1 600 

Bekostigd hbo 4,8 46 7,6 68 87,6 807 

Bekostigd wo 5,1 40 8,9 66 86,0 653 

Totaal 5,5 133 8,3 197 86,2 2.060 

  
In mijn opleiding reageren docenten respectvol op fouten of 

ogenschijnlijk domme vragen van studenten. 
  

(Zeer) mee oneens 
Niet eens/niet 

oneens (Zeer) mee eens 
  

% 
On-

gewogen n % 
On-

gewogen n % 
On-

gewogen n 
Niet-bekostigd hbo 8,5 57 14,7 100 76,8 550 

Bekostigd hbo 7,1 66 18,5 169 74,4 687 

Bekostigd wo 5,7 44 11,9 94 82,4 617 

Totaal 7,1 167 15,7 363 77,2 1.854 

  Sommige docenten uiten zich tijdens werkgroepen of colleges 
denigrerend t.o.v. (enkele) studenten 

  
(Zeer) mee oneens 

Niet eens/niet 
oneens (Zeer) mee eens 

  
% 

On-
gewogen n % 

On-
gewogen n % 

On-
gewogen n 

Niet-bekostigd hbo 62,8 441 16,0 99 21,2 134 

Bekostigd hbo 52,6 476 24,2 212 23,2 211 

Bekostigd wo 68,6 523 15,9 116 15,5 118 

Totaal 59,8 1.440 19,7 427 20,6 463 

  Ook in situaties waarin ik een andere mening zou hebben dan mijn 
docent of de meerderheid van de studenten, zou ik me... 

  
(Zeer) mee oneens 

Niet eens/niet 
oneens (Zeer) mee eens 
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soort hoger 
onderwijs 

Stellen van vragen en geven van mening, naar 
bekostiging 

  
% 

On-
gewogen n % 

On-
gewogen n % 

On-
gewogen n 

Niet-bekostigd hbo 13,7 86 15,9 112 70,5 498 

Bekostigd hbo 14,1 132 21,3 201 64,7 575 

Bekostigd wo 15,6 112 23,1 170 61,3 439 

Totaal 14,3 330 20,1 483 65,5 1.512 

 
 
soort hoger 
onderwijs Stellen van vragen en geven van mening, naar 

bekostiging 
  

In mijn opleiding reageren docenten respectvol op uiteenlopende 
opvattingen over maatschappelijke problemen en ethische kwesties 

  
(Zeer) mee oneens 

Niet eens/niet 
oneens (Zeer) mee eens 

  

% 
On-

gewogen n % 
On-

gewogen n % 
On-

gewogen n 
Niet-bekostigd hbo 7,8 43 17,3 112 74,9 511 
Bekostigd hbo 4,7 40 20,7 172 74,6 664 
Bekostigd wo 3,7 21 14,8 97 81,5 557 
Totaal 5,4 104 18,2 381 76,4 1.732 
  

In mijn opleiding reageren studenten respectvol op uiteenlopende 
opvattingen over maatschappelijke problemen en ethische kwesties 

  
(Zeer) mee oneens 

Niet eens/niet 
oneens (Zeer) mee eens 

  

% 
On-

gewogen n % 
On-

gewogen n % 
On-

gewogen n 
Niet-bekostigd hbo 5,7 30 20,1 126 74,3 507 
Bekostigd hbo 8,2 70 25,6 199 66,2 626 
Bekostigd wo 9,4 56 17,6 122 73,0 522 
Totaal 7,8 156 22,0 447 70,2 1.655 
Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 
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5 Sturing op onderwijs 

5.1 Klachtenprocedures 
 
Tabel 5.1: Ooit een klacht ingediend, naar bekostiging, soort hoger onderwijs 

soort hoger 
onderwijs 

Ooit een klacht ingediend 

Alle studenten Heb je ooit officieel een klacht ingediend tegen je opleiding of 
instelling, bijvoorbeeld i.v.m. de kwaliteit van het... 

Nee Ja 
% Ongewogen 

n 
% Ongewogen 

n 
Niet-bekostigd 
hbo 

77,9 576 22,1  173 

Bekostigd hbo 88,7  831 11,3  107 
Bekostigd wo 92,3  706 7,7  61 
Totaal 86,3  2.113 13,7  341 

Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 
 
Tabel 5.2: Wijze van informeren door instelling over hoe een klacht in te dienen, 
naar bekostiging, soort hoger onderwijs 
Alle studenten Niet-

bekostigd 
hbo 

Bekostigd 
hbo 

Bekostigd 
wo 

Totaal 

% Ong
e-

wog
en n 

% Ong
e-

wog
en n 

% Ong
e-

wog
en n 

% Ong
e-

wog
en n 

De instelling 
heeft mij bij 
aanmelding of 
in het eerste 
jaar van mijn 
studie algemene 
informatie 
gegeven over 
de klac... 

Niet 
aangevinkt 

68,3 501 78,2 741 71,5 540 73,5 1.78
2 

Aangevinkt 31,7 249 21,8 197 28,5 228 26,5 674 

De instelling 
heeft mij na het 
eerste 
studiejaar 
(opnieuw) 
algemene 
informatie 
gegeven over 
de 
klachtenprocedu
re 

Niet 
aangevinkt 

92,4 701 92,3 875 90,4 692 91,9 2.26
8 

Aangevinkt 7,6 49 7,7 63 9,6 76 8,1 188 

Pas toen ik 
overwoog een 
klacht in te 

Niet 
aangevinkt 

94,4 711 94,8 894 98,3 754 95,6 2.35
9 

Aangevinkt 5,6 39 5,2 44 1,7 14 4,4 97 
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Alle studenten Niet-
bekostigd 

hbo 

Bekostigd 
hbo 

Bekostigd 
wo 

Totaal 

% Ong
e-

wog
en n 

% Ong
e-

wog
en n 

% Ong
e-

wog
en n 

% Ong
e-

wog
en n 

dienen, werd ik 
gericht 
geïnformeerd 
over de manier 
waarop ik deze 
kon indienen 
Ik ben niet 
actief 
geïnformeerd 
over de 
klachtenprocedu
re 
klachtenprocedu
re en zou zelf 
op zoek moeten 
gaan of er inf... 

Niet 
aangevinkt 

62,0 469 56,9 521 63,2 498 60,1 1.48
8 

Aangevinkt 38,0 281 43,1 417 36,8 270 39,9 968 

Ik weet niet 
meer of ik over 
de 
klachtenprocedu
re ben 
geïnformeerd 

Niet 
aangevinkt 

78,8 596 72,5 684 69,7 533 73,7 1.81
3 

Aangevinkt 21,2 154 27,5 254 30,3 235 26,3 643 

Anders, 
namelijk... 

Niet 
aangevinkt 

97,6 729 98,9 925 97,6 748 98,1 2.40
2 

Aangevinkt 2,4 21 1,1 13 2,4 20 1,9 54 
Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 
 
Tabel 5.3: Nooit een klacht ingediend omdat ...., naar bekostiging, soort hoger 
onderwijs 
Alleen studenten die nooit 
een klacht hebben 
ingediend 

Niet-
bekostigd 

hbo 

Bekostigd 
hbo 

Bekostigd 
wo 

Totaal 

% Ong
e-

wog
en n 

% Ong
e-

wog
en n 

% Ong
e-

wog
en n 

% Ong
e-

wog
en n 

Ik heb geen 
klachten 

Niet 
aangevi
nkt 

56,8  332 53,9  441 52,6  367 54,3  1.14
0 

Aangev
inkt 

43,2  244 46,1  390 47,4  338 45,7  972 

Ik heb 
geprobeerd mijn 
onvrede anders 
op te lossen 
zonder officieel 

Niet 
aangevi
nkt 

60,0  334 61,3  517 66,5  470 62,4  1.32
1 

Aangev
inkt 

40,0  242 38,7  314 33,5  235 37,6  791 
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Alleen studenten die nooit 
een klacht hebben 
ingediend 

Niet-
bekostigd 

hbo 

Bekostigd 
hbo 

Bekostigd 
wo 

Totaal 

% Ong
e-

wog
en n 

% Ong
e-

wog
en n 

% Ong
e-

wog
en n 

% Ong
e-

wog
en n 

een klacht in te 
dienen 
Ik wist niet 
welke 
mogelijkheden 
er waren om 
officieel een 
klacht in te 
dienen 

Niet 
aangevi
nkt 

86,6  513 85,4  710 85,8  609 85,8  1.83
2 

Aangev
inkt 

13,4  63 14,6  121 14,2  96 14,2  280 

Er zijn bij mijn 
opleiding geen 
mogelijkheden 
een klacht in te 
dienen 

Niet 
aangevi
nkt 

98,3  568 99,6  827 99,5  701 99,2  2.09
6 

Aangev
inkt 

1,7  8 0,4  4 0,5  4 0,8  16 

Ik vond het 
teveel moeite 
een klacht in te 
dienen 

Niet 
aangevi
nkt 

85,8  501 84,8  708 81,3  575 84,1  1.78
4 

Aangev
inkt 

14,2  75 15,2  123 18,7  130 15,9  328 

Ik was bang 
voor nadelige 
gevolgen voor 
mezelf als ik 
een klacht zou 
indienen 

Niet 
aangevi
nkt 

85,6  501 89,1  740 88,8  637 88,0  1.87
8 

Aangev
inkt 

14,4  75 10,9  91 11,2  68 12,0  234 

Ik vreesde dat 
een klacht niet 
vertrouwelijk 
behandeld zou 
worden 

Niet 
aangevi
nkt 

94,7  549 95,8  796 95,2  676 95,3  2.02
1 

Aangev
inkt 

5,3  27 4,2  35 4,8  29 4,7  91 

Ik vreesde dat 
een klacht niet 
serieus 
genomen zou 
worden 

Niet 
aangevi
nkt 

85,3  499 86,8  725 87,1  623 86,5  1.84
7 

Aangev
inkt 

14,7  77 13,2  106 12,9  82 13,5  265 

Anders, 
namelijk... 

Niet 
aangevi
nkt 

95,9  547 96,3  802 95,3  674 95,9  2.02
3 

Aangev
inkt 

4,1  29 3,7  29 4,7  31 4,1  89 

Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 
 
Tabel 5.4: Onderwerp van ingediende klacht, naar bekostiging, soort hoger 
onderwijs 
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Alleen studenten die ooit een 
klacht hebben ingediend 

Niet-
bekostigd 

hbo 

Bekostigd 
hbo 

Bekostigd 
wo 

Totaal 

% Ong
e-

wog
en n 

% Ong
e-

wog
en n 

% Ong
e-

wog
en n 

% Ong
e-

wog
en n 

Het onderwijs 
(curriculum, 
leskwaliteit) 

Niet 
aangevinkt 

53,6  95 59,1  63 65,9  39 57,4  197 

Aangevinkt 46,4  77 40,9  44 34,1  22 42,6  143 
De stage Niet 

aangevinkt 
90,4  158 94,8  100 97,4  59 93,0  317 

Aangevinkt 9,6  14 5,2  7 2,6  2 7,0  23 
De 
toetsing, beoord
eling van 
opdrachten of 
eindwerken, 
tentamens, 
portfolio 

Niet 
aangevinkt 

54,0  92 49,6  51 51,5  32 52,0  175 

Aangevinkt 46,0  80 50,4  56 48,5  29 48,0  165 

Selectie bij 
toelating 
opleiding 

Niet 
aangevinkt 

96,9  168 98,1  105 95,5  58 97,2  331 

Aangevinkt 3,1  4 1,9  2 4,5  3 2,8  9 
Selectie bij 
toetsing voor 
een bepaald 
studieonderdeel  

Niet 
aangevinkt 

97,1  168 95,9  104 93,6  58 96,1  330 

Aangevinkt 2,9  4 4,1  3 6,4  3 3,9  10 

Negatief BSA Niet 
aangevinkt 

99,3  171 97,7  104 96,3  59 98,3  334 

Aangevinkt 0,7  1 2,3  3 3,7  2 1,7  6 
Fysieke 
onveiligheid 

Niet 
aangevinkt 

100,
0  

172 99,2  106 100,
0  

61 99,7  339 

Aangevinkt     0,8  1     0,3  1 
Weigering om 
een voorziening 
te treffen in 
verband met 
een fysieke of 
psychische 
beperking 

Niet 
aangevinkt 

98,6  169 95,1  103 100,
0  

61 97,5  333 

Aangevinkt 1,4  3 4,9  4     2,5  7 

Grensoverschrij
dend gedrag. 

Niet 
aangevinkt 

96,7  167 98,4  106 95,7  58 97,2  331 

Aangevinkt 3,3  5 1,6  1 4,3  3 2,8  9 
Financiële 
aangelegenhede
n 

Niet 
aangevinkt 

81,0  140 98,1  105 98,3  60 89,8  305 

Aangevinkt 19,0  32 1,9  2 1,7  1 10,2  35 
De 
informatievoorzi
ening vanuit de 
opleiding 

Niet 
aangevinkt 

70,2  123 84,4  90 91,5  55 78,5  268 

Aangevinkt 29,8  49 15,6  17 8,5  6 21,5  72 

Anders, 
namelijk... 

Niet 
aangevinkt 

78,5  130 78,5  84 80,5  50 78,8  264 

Aangevinkt 21,5  42 21,5  23 19,5  11 21,2  76 
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Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 
 
Tabel 5.5: Tevredenheid afhandeling klacht, naar bekostiging, soort hoger 
onderwijs 
Alleen studenten die ooit 
een klacht hebben 
ingediend die volledig is 
afgehandeld 

Niet-
bekostigd 

hbo 

Bekostigd 
hbo 

Bekostigd 
wo 

Totaal 

% Onge
-

woge
n n 

% Onge
-

woge
n n 

% Onge
-

woge
n n 

% Onge
-

woge
n n 

Ik vind dat de 
opleiding mij 
duidelijk 
genoeg heeft 
geïnformeerd 
over hoe ik een 
klacht kan 
indienen 

(Zeer) 
mee 
oneens 

44,
0  

52 46,
1  

35 47,
5  

19 45,
3  

106 

Niet 
eens/ni
et 
oneens 

29,
2  

32 26,
7  

16 22,
5  

9 27,
2  

57 

(Zeer) 
mee 
eens 

26,
8  

28 27,
2  

18 30,
0  

13 27,
4  

59 

Ik heb mijn 
klacht 
voldoende 
kunnen 
toelichten 

(Zeer) 
mee 
oneens 

15,
0  

17 7,5  4 4,8  2 10,
6  

23 

Niet 
eens/ni
et 
oneens 

15,
3  

20 19,
5  

13 11,
5  

5 16,
3  

38 

(Zeer) 
mee 
eens 

69,
7  

75 73,
0  

52 83,
6  

34 73,
1  

161 

Ik heb een 
zorgvuldig 
beargumenteer
de reactie 
gekregen van 
degene die de 
klacht 
behandelde 

(Zeer) 
mee 
oneens 

31,
7  

38 34,
4  

24 21,
5  

8 31,
2  

70 

Niet 
eens/ni
et 
oneens 

24,
9  

29 7,6  7 27,
6  

13 18,
8  

49 

(Zeer) 
mee 
eens 

43,
4  

45 58,
0  

38 50,
9  

20 50,
0  

103 

Mijn klacht is 
voldoende 
vertrouwelijk 
behandeld 

(Zeer) 
mee 
oneens 

9,7  10 16,
2  

10     10,
7  

20 

Niet 
eens/ni
et 
oneens 

34,
4  

42 19,
6  

14 8,5  4 24,
9  

60 

(Zeer) 
mee 
eens 

55,
9  

60 64,
2  

45 91,
5  

37 64,
4  

142 
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Alleen studenten die ooit 
een klacht hebben 
ingediend die volledig is 
afgehandeld 

Niet-
bekostigd 

hbo 

Bekostigd 
hbo 

Bekostigd 
wo 

Totaal 

% Onge
-

woge
n n 

% Onge
-

woge
n n 

% Onge
-

woge
n n 

% Onge
-

woge
n n 

Ik heb nadelige 
gevolgen voor 
mezelf 
ondervonden 
van het 
indienen van 
een klacht 

(Zeer) 
mee 
oneens 

59,
0  

69 58,
7  

45 84,
9  

35 62,
8  

149 

Niet 
eens/ni
et 
oneens 

22,
9  

25 21,
0  

12 7,4  3 19,
9  

40 

(Zeer) 
mee 
eens 

18,
0  

18 20,
3  

12 7,6  3 17,
3  

33 

Ik ben tevreden 
met de reactie 
op mijn 
klacht    

(Zeer) 
mee 
oneens 

29,
3  

35 37,
6  

25 18,
8  

7 30,
8  

67 

Niet 
eens/ni
et 
oneens 

27,
8  

31 17,
6  

14 27,
2  

12 23,
9  

57 

(Zeer) 
mee 
eens 

42,
9  

46 44,
8  

30 54,
0  

22 45,
3  

98 

Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 
 

5.2 Inspraak van studenten 
 
Tabel 5.6: Mening evaluatie en feedback, naar bekostiging, soort hoger onderwijs 
Alle studenten Ik krijg van mijn opleiding voldoende mogelijkheden om 

feedback te geven op de kwaliteit van het onderwijs. 
(Zeer) mee oneens Niet eens/niet 

oneens 
(Zeer) mee eens 

% On-
gewogen 

n 

% On-
gewogen 

n 

% On-
gewogen 

n 
Niet-bekostigd hbo 28,8  214 22,0  167 49,2  362 
Bekostigd hbo 16,1  145 23,7  212 60,3  573 
Bekostigd wo 6,8  49 10,8  80 82,3  634 
Totaal 17,6  408 19,9  459 62,5  1569 
  Ik heb er vertrouwen in dat mijn opleiding de feedback van 

studenten over de kwaliteit van het onderwijs  serieus neemt 
  (Zeer) mee oneens Niet eens/niet 

oneens 
(Zeer) mee eens 

    On-
gewogen 

n 

  On-
gewogen 

n 

  On-
gewogen 

n 
Niet-bekostigd hbo 34,9  261 25,4  189 39,7  293 
Bekostigd hbo 24,1  228 26,5  242 49,4  460 
Bekostigd wo 14,6  106 22,4  168 63,0  489 
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Alle studenten Ik krijg van mijn opleiding voldoende mogelijkheden om 
feedback te geven op de kwaliteit van het onderwijs. 

(Zeer) mee oneens Niet eens/niet 
oneens 

(Zeer) mee eens 

% On-
gewogen 

n 

% On-
gewogen 

n 

% On-
gewogen 

n 
Totaal 24,9  595 25,1  599 50,0  1242 
  Ik vrees nadelige gevolgen voor mezelf te ondervinden als ik 

kritische feedback geef 
  (Zeer) mee oneens Niet eens/niet 

oneens 
(Zeer) mee eens 

  % On-
gewogen 

n 

% On-
gewogen 

n 

% On-
gewogen 

n 
Niet-bekostigd hbo 56,8  421 20,0  157 23,2  165 
Bekostigd hbo 65,0  628 19,4  170 15,6  132 
Bekostigd wo 77,1  603 12,6  89 10,3  71 
Totaal 65,6  1652 17,9  416 16,5  368 

Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 
Tabel 5.7: Informeren over resultaten studentevaluaties, naar bekostiging, soort 
hoger onderwijs 
 

Alle 
studenten 

Word je geïnformeerd over de resultaten van studentenevaluaties 
(bijvoorbeeld blokevaluaties van vakken die je hebt g... 

Altijd Vaak Soms Zelden Nooit 

 % 

On-
gewo
gen n %  

On-
gewo
gen n  % 

On-
gewo
gen n  % 

On-
gewo
gen n %  

On-
gewo
gen n 

Niet-
bekostigd hbo 

8,8  47 12,3  61 22,6  128 19,9  113 36,4  230 

Bekostigd 
hbo 

9,6  79 16,5  138 30,4  249 22,2  186 21,3  168 

Bekostigd wo 22,2  169 15,9  120 21,6  163 22,3  159 18,0  137 
Totaal 13,0  295 15,2  319 25,8  540 21,6  458 24,4  535 
Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 

 
Tabel 5.8: Bekend met taken opleidingscommissie, naar soort hoger onderwijs 
Alle bekostigde 
studenten, selectie op 
'bekostigd volgens 
1cijferbestand' 

Weet jij wat de taken van een opleidingscommissie zijn? 
Ja Nee 

%  Ongewogen 
n 

 % Ongewogen 
n 

Bekostigd hbo 21,3  179 78,7  697 
Bekostigd wo 30,3  229 69,7  512 
Totaal 24,7  408 75,3  1209 

Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 

 
Tabel 5.9: Bekend met wat opleidingscie belangrijk vindt voor 
kwaliteitsverbetering, naar soort hoger onderwijs 
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Alle 
bekostigd
e 
studente
n die 
bekend 
zijn met 
taken 
opleiding
scie, 
selectie 
op 
'bekostig
d volgens 
1cijferbes
tand' 

Ik weet wat de opleidingscommissie van mijn opleiding belangrijk vindt 
voor de kwaliteitsverbetering van het onderwijs 

Zeer mee 
oneens 

Mee 
oneens 

Niet mee 
eens / niet 

mee 
oneens 

Mee eens Zeer mee 
eens 

 % On
ge
wo
ge
n n 

 % On
ge
wo
ge
n n 

%  On
ge
wo
ge
n n 

%  On
ge
wo
ge
n n 

%  On
ge
wo
ge
n n 

Bekostigd 
hbo 

1,5  3 21,
1  

37 23,
7  

42 50,
2  

89 3,4  8 

Bekostigd 
wo 

1,5  4 24,
7  

54 28,
8  

64 38,
3  

90 6,7  17 

Totaal 1,5  7 22,
8  

91 26,
1  

10
6 

44,
7  

17
9 

4,9  25 

Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 
Tabel 5.10: Lid geweest opleidingscommissie, naar bekostiging, soort 
hoger onderwijs 
Alle bekostigde 
studenten, 
selectie op 
'bekostigd 
volgens 
1cijferbestand' 

Ja, ik ben nu lid Ja, ik ben lid geweest Nee 

  Ja 
Ongewog
en n   Ja 

Ongewog
en n   Ja 

Ongewog
en n 

Bekostigd hbo 1,3% 964 1,5% 964 97,2%  964 
Bekostigd wo 2,2% 778 4,3% 778 93,6% 778 
Bron: studentvragenlijst Inspectie van het Onderwijs, 2022 
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6 Bijlage 

6.1 Notitie: aanpak steekproeftrekking vragenlijst HO 2022 

6.1.1 Tabellen ho nbi 

6.1.1.1 Responsgroep versus populatie 
 
Tabel 6.1: Representativiteitstoets responsgroep ten opzichte van de hele 
populatie op basis van geslacht, nbi 
 Populatie ( ) Respons ( ) 
Geslacht Man 42,6% 36,4% 

Vrouw 57,4%  63,6% 
Totaal aantal 35.970 806 

Chi-kwadraat        12,7 
df        1 
P-waarde        0,000 

 
Tabel 6.2: Representativiteitstoets responsgroep ten opzichte van de hele 
populatie op basis van leeftijd, nbi 
 Populatie ( ) Respons ( ) 
Leeftijd Jonger dan 21 jaar 11,4%     7,1% 

21 t/m 25 jaar oud 24,1%    19,1% 
26 t/m 30 jaar oud 17,0%  12,0% 
Ouder dan 30 jaar 47,5% 61,8% 
Totaal aantal 35.970 806 

Chi-kwadraat        67,5 
df        3 
P-waarde        0,000 

 
Tabel 6.3: Representativiteitstoets responsgroep ten opzichte van de hele 
populatie op basis van opleidingsvorm 
 Populatie ( ) Respons ( ) 
Opleidingsvorm Voltijd 30,9     23,7% 

Deeltijd 50,1%   52,2% 
Duaal 19,0%  24,1% 
Totaal aantal 35.970 806 

Chi-kwadraat        25,3 
df        2 
P-waarde        0,000 

 
Tabel 6.4: Representativiteitstoets responsgroep ten opzichte van de hele 
populatie op basis van etniciteit 
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 Populatie ( ) Respons ( ) 
Etniciteit Geen 

migratieachtergrond 
76,4%   81,9% 

Westerse 
migratieachtergrond 

8,5% 8,6% 

Niet-westerse 
migratieachtergrond 
2de generatie 

8,6%  5,8% 

Niet-westerse 
migratieachtergrond 
1e generatie 

6,6%    3,7% 

Totaal aantal 35.644 806 
Chi-kwadraat        20,5 
df        3 
P-waarde        0,000 

 
 
Tabel 6.5: Representativiteitstoets responsgroep ten opzichte van de hele 
populatie op basis van setor 
 Populatie ( ) Respons ( ) 
Sector Onderwijs 4,3%    4,5% 

Techniek 7,7% 6,8% 
Gezondheidszorg 10,8%     14,9% 
Economie 47,3%  38,3% 
Recht 5,5% 5,5% 
Gedrag en 
maatschappij 

16,8%    20,1% 

Taal en cultuur 7,6% 9,9% 
Totaal aantal 35.962 805 

Chi-kwadraat        38,6 
df        6 
P-waarde        0,000 

6.1.2 Tabellen ho bi 

6.1.2.1 Responsgroep versus populatie 
Tabel 6.6: Representativiteitstoets responsgroep ten opzichte van de hele 
populatie op basis van geslacht, bi 
 Populatie ( ) Respons ( ) 
Geslacht Man 48,0%     41,0%    

Vrouw 52,0%     59,0%     
Totaal aantal 621.979 1.742 

Chi-kwadraat        33,6     
df        1     
P-waarde        0,000     

 
Tabel 6.7: Representativiteitstoets responsgroep ten opzichte van de hele 
populatie op basis van leeftijd, bi 
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 Populatie ( ) Respons ( ) 
Leeftijd Jonger dan 18 jaar 4,1%     4,8%    

18 t/m 20 jaar oud 38,9%     43,6%  
21 t/m 25 jaar oud 49,7%     46,6% 
26 t/m 30 jaar oud 6,5%    4,5%  
Ouder dan 30 jaar 0,8%     0,6%   

Totaal aantal 621.979 1.742 
Chi-kwadraat        26,6     
df        4     
P-waarde        0,000     

 
Tabel 6.8: Representativiteitstoets responsgroep ten opzichte van de hele 
populatie op basis van etniciteit, bi 
 Populatie ( ) Respons ( ) 
Etniciteit Geen 

migratieachtergrond 
76,6%     83,8%    

Westerse 
migratieachtergrond 

7,3%     6,2%     

Niet-westerse 
migratieachtergrond 

2de generatie 

12,8%   8,3%    

Niet-westerse 
migratieachtergrond 

1e generatie 

3,3%   1,7%    

Totaal aantal 621.979 1.742 
Chi-kwadraat        54,3     
df        3     
P-waarde        0,000     

 
Tabel 6.9: Representativiteitstoets responsgroep ten opzichte van de hele 
populatie op basis van sector, bi 
 Populatie ( ) Respons ( ) 
Sector Sectoroverstijgend 1,2%    1,1%  

Onderwijs 6,2%   6,9%   
Landbouw en 
natuurlijke 
omgeving 

3,3%   3,3%   

Natuur 4,8%   6,1%   
Techniek 19,2%    20,7%    

Gezondheidszorg 12,2%   15,0%   
Economie 28,9%   23,0%   

Recht 4,6%  3,2%  
Gedrag en 

maatschappij 
14,0%    14,5%    

Taal en cultuur 5,5%  6,1%  
Totaal aantal 621.979 1.742 

Chi-kwadraat        52,2     
df        9     
P-waarde        0,000     
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